



Областная газета

Кузбасс

12+

Издается с 7 января 1922 г.

95 (27127) Четверг, 22 декабря 2022

www.kuzbass85.ru

Тепло
и свет
в доме

Специальный
выпуск
ко Дню энергетика

|-VIII

«Навыки мудрых» для старшего поколения

Кузница
мастеров Кузбасса

7



«Этнографический Эрмитаж» приехал в Кузбасс

Завершающая выставка Года
культурного наследия народов России

11



■ Фото Сергея Гавриленко.

С праздником, энергетики!

Уважаемые ветераны и работники энергетической отрасли!

22 декабря мы отмечаем ваш профессиональный праздник. Эта дата была установлена Указом Президиума Верховного Совета СССР и приурочена ко дню утверждения в России Государственного плана электрификации (ГОЭЛРО) в 1920 году. Так исторически сложилось, что людей, обеспечивающих наши дома теплом и светом, мы чествуем в морозный зимний и самый короткий световой день в году. Это совпадение символично, ведь именно в таких условиях, особенно в сибирском суровом климате, наиболее очевидна ценность труда энергетиков.

В настоящее время отрасль имеет первостепенное значение в жизни общества, она – основа экономического развития. От электроэнергии зависит и домашний комфорт, и работа предпри-

ятий, социальной инфраструктуры, и развитие цивилизации в целом. Накопленный энергетиками опыт за более чем вековую историю позволяет им решать масштабные задачи. Они уверенно преобразовывают систему под новые современные условия, используя введение новых мощностей, разрабатывая и внедряя высокотехнологичное оборудование.

Кузбасская энергосистема – одна из самых крупных в России и четвертая по выработке электроэнергии в Сибири, она включает 12 электростанций и 76 тысяч километров разветвленной сети электролиний. В региональной электроэнергетике задействовано более 23 тысяч человек, которые обеспечивают стабильную работу и развитие нашего промышленного регио-

на. Сегодня на кузбасских предприятиях проводится ускоренная модернизация и перестройка на выпуск импортзамещающей продукции, поэтому перед электроэнергетикой стоит такая важная задача, как стабильное и безопасное энергоснабжение промышленности и населения.

Дорогие друзья, благодарю вас за самоотверженный труд и высокий профессионализм, а ветеранов отрасли – за бесценный опыт и передачу трудовых традиций новым поколениям энергетиков. Желаю вам дальнейших успехов в развитии и совершенствовании энергосистемы Кузбасса. Здоровья, благополучия, счастья вам и вашим близким!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
С.Е. Цивилев.**



панорама новостей

// АКЦИЯ

Хотите осуществить мечту?

Сергей Цивилев дал старт все-русской акции «Ёлка желаний 2022–2023» в Кузбассе.

На «Ёлке желаний», которая установлена в зале заседаний администрации правительства Кузбасса, развешаны шары с новогодними мечтами детей. По мере поступления новых «заявок на чудо» игрушки с пожеланиями будут добавляться. Первым шар с необычной ёлки снял губернатор Сергей Цивилев. В нём было желание 12-летнего Павла Сидорова из Новокузнецка. Он попросил об экскурсии в кабину машиниста железнодорожного состава.

«Замечательная мечта, особенно для Кузбасса – мощного транспортного, железнодорожного региона, угольного и металлургического. Нам, Павел, очень нужны профессиональные машинисты, будет здорово, если ты выберешь эту профессию в будущем. Надеюсь, что предновогодняя экскурсия тебе поможет определиться с будущей профессией, поэтому с огромным удовольствием в ближайшее время исполню твою мечту», – сказал губернатор Сергей Цивилев.

После аппаратного совещания к акции присоединились заместители губернатора и члены регионального правительства. Желающих совершить новогоднее волшебство оказалось больше, чем шаров с пожеланиями. Акция продлится до 28 февраля, ещё



■ Фото пресс-службы АПК.

можно успеть загадать заветное желание и написать письмо Деду Морозу на сайте благотворительной акции «Ёлка желаний», там же могут оставить заявки те, кто хочет стать новогодним волшебником и исполнить чью-то мечту (предприятия, организации, частные лица).

Напомним, участвовать в акции могут дети от 3 до 17 лет и пожилые люди старше 60 лет с ограниченными возможностями здоровья или инвалидностью; дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей; дети из малообеспеченных семей; дети военнослужащих и мобилизованных;

ребята из ДНР, ЛНР, Херсонской или Запорожской областей.

ДЛЯ СПРАВКИ

Благотворительная акция проводится в России с 2018 года. Она помогает создавать новогоднее настроение детям и пожилым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и предоставляет возможность каждому желающему стать волшебником. С каждым годом участников становится всё больше. Например, по итогу 2020 года их количество было около 26 тысяч, а в 2021 году – более 60 тысяч.

Пресс-служба АПК.

// ДОБРОЕ ДЕЛО

Чудо для тех, кто рядом

Накануне главного зимнего праздника Кузбасс стал регионом, объединившим неравнодушных к чужим проблемам людей.

Так, мобилизованные из Иркутской области, которые проходят подготовку в учебном центре Юрги, присоединились к акции «Рождество для всех и каждого». Они передали в детский дом «Центр содействия семейному устройству детей «Радуга» Юргинского городского округа и Юргинский детский дом-интернат для детей с ментальными нарушениями модульную беседку для установки на игровую

площадке, телевизор и акустическую систему. Исполнятся и личные пожелания ребят: дети найдут под ёлкой игрушки, спортивный инвентарь, музыкальные колонки, кондитерские наборы и другие подарки.

В рамках акции в гипермаркетах и крупных торговых центрах региона установлено более 70 необычных ёлок. Они украшены открытками, на которых дети написали свои желания. Каждый может исполнить мечту и сделать новогодние подарки детям-сиротам, ребятам из многодетных, приёмных и опекунов семей. Акция проходит во всех муниципалитетах и завершится 5 января

2023 года, все подарки адресатам передадут волонтеры.

Отдельное событие в регионе состоялось для детей и семей военнослужащих, принимающих участие в СВО: артисты легендарного театра клоунады «Лицедеи» из Санкт-Петербурга привезли в Кузбасс праздничный спектакль «Новогодняя покатушка». Для 1400 детей и родных кузбасских мобилизованных организовали два благотворительных показа: в Новокузнецке представление прошло 18 декабря в драматическом театре, в Кемерове – сегодня на сцене Музыкального театра им. А.К. Боброва.

Пресс-служба АПК.

// ФАКТ

В КЕМЕРОВСКОМ ГОРОДСКОМ АРХИВЕ ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА «МОЙ АДРЕС – СОВЕТСКИЙ СОЮЗ!», ПОСВЯЩЁННАЯ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ СССР. КАК СООБЩИЛА ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ КЕМЕРОВА, НА НЕЙ ПРЕДСТАВЛЕНО БОЛЕЕ СТА УНИКАЛЬНЫХ ЭКСПОНАТОВ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ: ШКОЛЬНЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ, ВАТНЫЕ И СТЕКЛЯННЫЕ НОВОГОДНИЕ ИГРУШКИ, КУБКИ, ПОСУДА, ПЛАСТИНКИ, АУДИОТЕХНИКА, ФОТОАППАРАТЫ, ЗНАЧКИ С СИМВОЛИКОЙ СССР, ВЫМПЕЛЫ,

МАШИНКА ДЛЯ ШТОПКИ, ТАЛОНЫ НА ПРОДУКТЫ, БИЛЕТ НА МАТЧ «СССР – ФИНЛЯДИЯ» НА СТАДИОНЕ «ХИМИК» (1976 Г.), МАТЕРИАЛЫ ПО ФЕСТИВАЛЮ МОЛОДЁЖИ И СТУДЕНТОВ В МОСКВЕ (1985 Г.), КОМСОМЛЬСКИЕ ПУТЁВКИ МОЛОДЫМ СПЕЦИАЛИСТАМ, ПАСПОРТ ГРАЖДАНИНА СССР, СВИДЕТЕЛЬСТВО О БРАКЕ, ДИПЛОМЫ, УДОСТОВЕРЕНИЯ, АТТЕСТАТЫ, ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ (САМЫЕ РАРИТЕТНЫЕ – 1945 Г.), ОТКРЫТКИ И ФОТОГРАФИИ НАЧИНАЯ С 1923 ГОДА.

// БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Новогодние сюрпризы от кузбассовцев

Для детей Горловки и семей участников СВО в нашем регионе готовят новогодние сюрпризы.

Вторая партия новогодних подарков для детей Горловки отправлена из Кузбасса. Они приобретены на средства, которые жители и организации региона перечислили на благотворительный счёт. До конца недели 8942 сладких набора поступят в город. Первая партия, отправленная 14 декабря, уже вчера прибыла в Горловку. По итогу благотворительной акции частичку заботы от кузбассовцев получат 17582 ребёнка.

Как сказал губернатор Сергей Цивилев, в таких сложных условиях важно поддержать ребят из Горловки, устроить для них праздник. Сладкие подарки, которые отправляются в город, станут приятным сюрпризом для них. «Мы благодарны всем кузбассовцам, которые приняли участие в подготовке новогоднего чуда для ребят из Горловки», – отметил глава региона.

Сладкие подарки детям Горловки вручат Дед Мороз и Снегурочка, поздравлять ребят будут на дому.

Напомним, по инициативе добровольцев Кузбасского студенческого корпуса спасателей был открыт специальный счёт для сбора средств на вос-

становление Горловки. В настоящее время сумма добровольных пожертвований составляет почти 34 млн рублей. Часть средств была направлена на подготовку ребят к учебному году, а также на оснащение школ и детских садов.

Средства на помощь в восстановлении инфраструктуры Горловки можно перечислить по реквизитам:

Полное наименование: Автономная некоммерческая организация «Агентство инфраструктурных и социальных проектов».

Краткое наименование: АНО «АИСП».

ИНН 4205407740

Счет

40703810326000001325

БИК 043207612

Корр. счет

3010181020000000612

Кемеровское отделение № 8615 ПАО «Сбербанк».

Также средства можно перевести при помощи QR-кода.



// КОНКУРС

Лучший волшебник Сибири

Подведены итоги межрегионального конкурса «Лучший Дед Мороз Сибири – 2022».

В нём участвовали представители Анжеро-Судженского, Берёзовского, Новокузнецкого, Беловского городского округов, Тисульского, Ижморского, Новокузнецкого, Гурьевского, Прокопьевского муниципальных округов и республик Алтай и Хакасия.

Деды Морозы посещали социальные учреждения областного центра – детские дома, дома престарелых и реабилитационные центры, чтобы поздравить всех с наступающими праздниками и вручить новогодние сувениры.

Затем волшебники приняли участие в танцевальном флешмобе, который собрал более 300 горожан. Конкурсные выступления

финалистов «Про народ и Новый год» были представлены яркими театрализованными шоу-программами. Как сообщил региональный Минкульт, победителем в номинации «Лучшая шоу-программа» стала творческая команда городского ДК Гурьевского округа. Звание «Народный Дед Мороз» получил Владимир Аксёнов из г. Белово. Путёвка выходного дня на две персоны в санаторий была подарена Назарову Евгению из Прокопьевского муниципального округа. Лучшим Дедом Морозом Сибири 2022 года признан Дмитрий Кузакин из г. Новокузнецка.

Победитель конкурса получил в подарок эксклюзивный костюм Деда Мороза и сертификат, подтверждающий звание «Лучший Дед Мороз Сибири – 2022».

Вера Снворцова.

// ТРАДИЦИИ

Полезные подарки ветеранам

По инициативе губернатора Сергея Цивилева в Кузбассе проходит благотворительная акция «Поделись теплом своей души».

Накануне Нового года заместители губернатора и председателя правительства Кузбасса, министры, начальники департаментов, главы муниципалитетов и депутаты региона поздравляют на дому участников Великой Отечественной войны. Каждому ветерану привозят большую корзину с фруктами от губернатора и другие подарки.

«На сегодняшний день в Кузбассе осталось всего 120 ветеранов Великой Отечественной войны. Они свидетели тех страшных и тяжёлых событий, которые пережила страна в борьбе с фашизмом и когда восстанавливала послевоенную экономику. Это наши герои, чья воинская и трудовая биография служит примером для многих поколений потомков. Мы помним их подвиги на фронтах и в тылу. Безмерно благодарны за ту свободу и независимость, которые они нам подарили в победном 1945 году. В знак уважения мы поздравим с наступающим Новым годом каждого ветерана на дому, поговорим, узнаем о проблемах, нуждах. Для них сейчас очень важно внимание, тепло нашей души, которым мы готовы поделиться», – сказал Сергей Цивилев.

Вчера витаминный праздничный подарок доставлен



■ А. М. Терехова. Фото Сергея Гавриленко.

ветерану Анатолию Михайловичу Терехову. В память о боевых товарищах фронтовиков высаживает кедры. Благодаря нашему земляку сибирские кедры растут в Волгограде, Москве, Калужской, Курской, Новгородской областях, в Белоруссии, Канаде и Сербии.

Корзину с фруктами и поздравления от кузбассовцев передали фронтовику Григорию Ивановичу Кузнецову. Поздравления и слова признательности будет принимать Елизавета Панкратьевна Кудкина, Татьяна Евгеньевна Мелкова и другие.

Пресс-служба АПК.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Год педагога и другие новинки

Министерство образования Кузбасса разработало план основных мероприятий по проведению тематического Года педагога и наставника, объявленного указом президента РФ Владимира Путина. Об этом журналистам на пресс-конференции рассказала министр Софья Балакирева.

Так, для педагогов, студентов и учащихся классов психолого-педагогической направленности планируется провести областной конкурс «Урок с К.Д. Ушинским». В январе стартует проект «Педагогическая интернатура» для студентов и молодых преподавателей. В феврале пройдёт региональный этап Всероссийского конкурса «Педагог-психолог России».

В марте Педагогический хакатон организуют для молодых преподавателей (команды будут работать над решением определённой задачи или созданием

нового продукта). В апреле запланирован фестиваль «Школа моей мечты» для учащихся классов психолого-педагогической направленности, а также региональный этап Всероссийской профессиональной олимпиады для учителей.

Летом в планах ведомства провести межведомственный форум «Я – наставник» и ставшее уже традиционным областное туристическое мероприятие «В поход с директором». Осенью будут организованы региональный форум работников дошкольного образования и форум молодых педагогов «Классная работа». В ноябре состоится очный этап Всероссийской профессиональной олимпиады для учителей.

«В сфере образования Кузбасса реализуются масштабные инфраструктурные проекты и губернаторские программы: «Мой новый детский сад», «Моя новая школа», «Мой новый колледж». В рамках этих программ мы открываем но-

вые школы с современным оборудованием, оснащаем детские сады, реконструируем колледжи и техникумы. Активно модернизируем школьные пищеблоку по региональному проекту «Вкусная перемена», где полностью меняется оборудование и мебель. Особое внимание уделяется развитию среднего профессионального образования. В 2022 году в шести колледжах переоснастили 12 мастерских, в которых на практике студенты знакомятся с будущей профессией. В следующем году у нас стоят задачи по реализации мероприятий, направленных на повышение престижа профессии учителя», – отметила министр образования Кузбасса Софья Балакирева.

Подробности пресс-конференции с министром образования Кузбасса С.Ю. Балакиревой читайте в выпуске газеты «Кузбасс» от 27 декабря 2022 года.

Дмитрий Уваров.

// ЮБИЛЕЙ

Ориентир для молодых учёных

В Кузбассе состоялась межрегиональная научная конференция, посвящённая 100-летию со дня рождения известного кузбасского историка, профессора, заслуженного деятеля науки России Николая Шуранова.

Николай Павлович Шуранов, профессор Кемеровского государственного университета, уделял большое внимание созданию новых направлений подготовки. В числе его наград есть медали «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны», «За заслуги перед Кузбассом» III степени. В декабре 2001 года ему присвоено звание

«Почётный гражданин Кемеровской области».

К столетию со дня его рождения парламент Кузбасса учредил новую областную награду – почётный знак «Шуранов Николай Павлович», которым отмечают за вклад в развитие образования, науки и культуры региона, а также за популяризацию исторических знаний о Сибири и Кузбассе.

На конференции этот почётный знак председатель парламента Кузбасса Алексей Зеленин вручил учёным КемГУ: Марии Леуховой, Станиславу Гаврилову, Александру Коновалову. Также награды удостоен почётный работник высшего образования РФ

Сергей Макаручук, академик Академии политической науки.

Выступая на торжественном открытии конференции, Алексей Зеленин подчеркнул, что биография Николая Шуранова – пример безграничной преданности профессии и яркий ориентир для молодого поколения учёных.

Отметим, что в конференции приняли участие представители научного сообщества из Кузбасса, Омской и Томской областей, Алтайского и Красноярского краёв. На пленарных заседаниях специалисты обсудили вклад Николая Шуранова в развитие науки и региона.

Вера Скворцова.

// КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Единые выплаты для мам и детей

С 2023 года Социальный фонд России начнёт предоставлять единое пособие на детей и беременным женщинам.

Новую выплату смогут получить женщины, вставшие на учёт по беременности в ранние сроки, а также родители детей до 17 лет. Единое пособие объединит ряд действующих сегодня мер социальной поддержки нуждающимся семьям. Осуществлять выплату будет Социальный фонд России, который начнёт работу с января 2023 года.

Единое пособие будет назначаться семьям с доходами ниже регионального прожиточного минимума на человека. При оформлении будет применяться комплексная оценка доходов и имущества семьи. От этого зависит и размер пособия. Как сообщили в отделе по взаимодействию со СМИ ОПФР по Кемеровской области, он составит 50%, 75% или 100% регионального прожиточного минимума на взрослого или ребёнка.

В среднем по России выплата на детей составит от 7 тыс. до 14 тыс. рублей в месяц. Для беременных женщин соответствующая сумма составит от 7,8 тыс. до 15,7 тыс. рублей в месяц. Сейчас будущие мамы получают 50% прожиточного минимума.

При введении единого пособия предусмотрен переходный период. Семьи вправе сохранить прежние условия до окончания периода выплат или перейти на новое пособие. Родители детей, рождённых до 2023 года, вправе получать помощь по старым правилам до наступления трёхлетнего возраста ребёнка.

Как отмечает ведомство, унифицированные правила сделают предоставление выплат более простым и понятным для семей. Подать заявление на пособие можно уже в конце декабря на портале госуслуг. С 9 января заявления родителей начнут принимать в МФЦ и клиентских офисах Социального фонда России.

Вера Скворцова.

// РАЗВИТИЕ

Пространство для активной молодёжи

В Кузбассе открылся первый муниципальный молодёжный центр.

Новое пространство – центр «Проектория» – появилось на базе Юргинского технологического колледжа имени Г.А. Павлючкова. Образовательное учреждение выиграло грант Министерства образования Кузбасса в размере 1,5 млн рублей на ремонт и оборудование помещения.

«Это первый муниципальный молодёжный центр в Кузбассе, подобные будут открываться на базе и других учреждений профобразования за счёт областного бюджета. Таким образом мы модернизируем социальную инфраструктуру ссузов, чтобы они стали центрами притяжения для активной молодёжи малых городов и посёлков. В этом году гранты получили две территории: в северной агломерации – Юрга, в южной – Таштагол. У молодёжи должно быть своё пространство – современное, просторное, многофункциональное, чтобы была возможность творческой, образовательной и проектной де-

ятельности, общения», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Городской молодёжный центр «Проектория» в Юрге расположен на двух этажах здания колледжа, при этом помещения доступны для людей с ограниченными возможностями здоровья. На площади более 100 кв. м оборудованы залы для групповых занятий, индивидуальных занятий, фотозона.

Посещать «Проекторию» могут не только волонтеры и активисты технологического колледжа (1025 человек), но и любой житель города в возрасте от 14 до 35 лет, который желает с пользой для общества и себя проводить свободное время. В центре планируется проводить городскую «Студенческую весну», «Школу волонтеров», а также реализовывать патриотические, образовательные и спортивные проекты.

В начале следующего года городской молодёжный центр «Капсула» откроется на базе Таштагольского техникума горных технологий и сферы обслуживания.

Пресс-служба АПК.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 26 по 29 декабря 2022 года вы можете обратиться к заместителю председателя правительства Кемеровской области – Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса по телефонам прямой линии:

26 декабря (понедельник) – Токарев Олег Сергеевич – министр угольной промышленности Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-21-08 (с 15 до 17 часов).

27 декабря (вторник) – Ариткулов Андрей Владимирович – министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбас-

са, тел. 8 (3842) 36-33-78 (с 15 до 17 часов).

28 декабря (среда) – Алексеев Сергей Игоревич – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), тел. 8 (3842) 58-36-46 (с 15 до 16 часов).

29 декабря (четверг) – Костиков Виктор Сергеевич – начальник главного управления архитектуры и градостроительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-41-37 (с 15 до 17 часов).

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращения к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

// ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

Управлять энергией с умом

В рамках Всероссийского фестиваля «Вместе ярче» студенты третьего курса Института энергетики Кузбасского государственного технического университета (КузГТУ) побывали с ознакомительной экскурсией в Филиале Системного оператора – Кемеровском РДУ.

Заместитель главного диспетчера Дмитрий Слепенко рассказал об истории оперативно-диспетчерского управления энергосистемой Кузбасса. Оно берёт начало в 1943 году, когда было образовано районное энергетическое управление – РЭУ «Кемеровоэнерго». С этого времени энергетические предприятия региона объединились в энергосистему, важнейшую роль в устойчивом функционировании которой играют диспетчеры – специалисты, управляющие режимами работы энергосистемы.

Именно они координируют функционирование электростанций и электросетевого хозяйства региона, регулируют производство и потребление электроэнергии.

В 2003 году создан филиал Системного оператора – Кузбасское РДУ, и ему переданы функции оперативно-диспетчерского управления региональной энергосистемой. А в 2016 году диспетчерский центр принял функции оперативно-диспетчерского управления объектами электроэнергетики на территории Томской области и пере-

именован в Кемеровское РДУ.

Будущие энергетики узнали об основных направлениях деятельности Системного оператора: управление электроэнергетическим режимом, обеспечение перспективного развития, обеспечение работы оптовых рынков в электроэнергетике, автоматическое управление энергосистемой в нормальных и аварийных режимах, технический контроль.

В диспетчерском зале, откуда ведётся управление электроэнергетическим режимом энергосистемы Кемеровской и Томской областей, студенты смогли понаблюдать за работой диспетчерской смены. Начальник оперативно-диспетчерской службы Константин Бритиков рассказал о задачах, которые решает диспетчер в своей работе. От профессионализма диспетчера и быстроты принятия решений зависит предотвращение аварий и восстановление штатной работы энергосистемы. Именно диспетчеры Системного оператора координируют синхронную работу всех энергопредприятий, которая лежит в основе надёжного функционирования энергосистемы.

Куратор образовательных программ Филиала АО «СО ЕЭС» ОДУ Сибири Сергей Никифоров рассказал о многолетнем сотрудничестве Системного оператора с Томским политехническим университетом. ТПУ уже 15 лет готовит специалистов в интересах Системного оператора, в том числе по уникальным

образовательным программам. Подготовка магистров осуществляется по двум направлениям одновременно: «Управление режимами электроэнергетических систем» и «Информационные технологии в электроэнергетике», с получением двух дипломов о высшем образовании.

В Кемеровском РДУ работают 15 выпускников ТПУ, прошедших обучение по программам Системного оператора. Стремя из них студенты-энергетики смогли побеседовать. Главный специалист отдела перспективного развития и технологических присоединений Александр Симавин, специалист службы релейной защиты и автоматики Андрей Мамаев и специалист службы электрических режимов Артём Петров рассказали об основных задачах, которые решают их подразделения.

В частности, одно из важнейших направлений деятельности – планирование перспективного развития энергетики. Системный оператор является центром компетенций в этом процессе, разрабатывая единую схему и программу развития энергетики страны и регионов.

Завершая встречу, Александр Симавин отметил: «Было приятно видеть заинтересованные глаза студентов, нацеленных на получение практических знаний о профессии. Будем надеяться, что кто-нибудь из них в будущем станет нашим коллегой!»

Фёдор Дмитриев.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», квалификационная коллегия судей Кемеровской области объявляет об открытии вакантных должностей:

- судьи Арбитражного суда Кемеровской области;
- судьи Кемеровского областного суда;
- заместителя председателя Кемеровского районного суда Кемеровской области;
- заместителя председателя Новоильинского районного суда г. Новокузнецка Кемеровской области;
- судьи Осинниковского городского суда Кемеровской области;
- судьи Яйского районного суда Кемеровской области;
- судьи Тисульского районного суда Кемеровской области;
- судьи Кировского районного суда г. Кемерово;

– мирового судьи судебного участка № 1 Беловского судебного района Кемеровской области;

– мирового судьи судебного участка № 6 Заводского судебного района г. Кемерово.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с понедельника по четверг с 9.00 до 17.00, в пятницу – с 9.00 до 14.00 (обед с 13.00 до 13.30), по адресу: 650000, г. Кемерово, ул. Николая Островского, 12а, каб. 413 (Управление Судебного департамента в Кемеровской области – Кузбассе), с 22 декабря 2022 года по 24 января 2023 года.

Последний день приема документов 24 января 2023 г. до 16.00. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

Председатель В.И. Захаров.

РАСПОРЯЖЕНИЕ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О поощрении

За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу наградить Почетной грамотой Президента Российской Федерации

НАУМОВУ Ирину Анатольевну – машиниста установок обогащения и брикетирования обогатительной фабрики «Черниговская» акционерного общества «Черниговец», Кемеровская область – Кузбасс;

СОБАРШОВА Андрея Юрьевича – начальника комплекса строительных объектов производственного управления общества с ограниченной ответственностью «СДС-Строй», Кемеровская область – Кузбасс;

ШЕВЕЛИНА Дениса Юрьевича – начальника комплекса строительных объектов производственного управления общества с ограниченной ответственностью «СДС-Строй», Кемеровская область – Кузбасс.

Президент Российской Федерации
В. Путин.

6 декабря 2022 года
№ 401-рп

ПРОДАЖА БЕЗ ОБЪЯВЛЕНИЯ ЦЕНЫ

Земельного участка 209 кв. м
кадастровый номер 42:21:0902001:9
Кемеровская область, район, Кемеровский, ст. Артышта 2

Земельного участка 1140 кв. м
кадастровый номер 42:21:0902011:21
Кемеровская область, пгт Краснобродский, п. Артышта, ул. Деповская, д. 3

**ЖДЕМ ВАШЕ ЦЕНОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
НА ЭЛЕКТРОННОЙ ТОРГОВОЙ ПЛОЩАДКЕ
«РТС-ТЕНДЕР»**

8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru



ПРОДАЖА

Нежилого здания площадью 906,4 кв. м по адресу:
Томская область, г. Асино, ст. Асино

8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru



ПРОДАЖА

железнодорожных путей:
протяженностью 578 м (кадастровый номер 42:21:0000000:535),
протяженностью 265 м (кадастровый номер 42:21:0000000:557),
по адресу: Кемеровская область, г. Белово, ул. Ленина

8-905-967-53-33, 8-913-731-28-87

property.rzd.ru



ПРОДАЖА

Квартиры площадью 136,5 кв. м, по адресу:
Кемеровская область,
г. Новокузнецк,
ул. Транспортная, д. 63а, кв. 12

возможно приобретение с привлечением ипотечных, кредитных средств

СНИЖЕНИЕ
ЦЕНЫ

**8-913-731-28-87,
8-905-967-53-33**

property.rzd.ru



ПРОДАЖА

Квартир
по адресу:
Томская область, с. Итатка,
ул. Школьная, д. 2,
кв. 1 (59,6 кв. м), кв. 2
(59,6 кв. м)

Квартиры
площадью 104,6 кв. м
по адресу: Кемеровская
область, Беловский район,
п/ст Мереть, ул. Меретская,
д. 2а, кв. 2

**8-913-731-28-87,
8-905-967-53-33**

property.rzd.ru



ПРОДАЖА

Земельного участка площадью 8 кв. м
кадастровый номер 42:21:0902010:10
по адресу: Кемеровская обл., г. Белово, ст. Артышта 2,
200 м на юго-восток

СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru



Все работы хороши!

Третий кадровый центр под федеральным брендом «Работа России» создан на базе Анжеро-Судженского центра занятости населения. В рамках регионального проекта «Содействие занятости» нацпроекта «Демография» на модернизацию учреждения направили 19,9 млн рублей из федерального и регионального бюджетов.

«Сейчас одна из приоритетных задач – обеспечить растущую экономику нашего региона высококвалифицированными кадрами, а кузбассовцев – перспективными рабочими местами. Этот процесс в обновлённом центре становится максимально удобным, быстрым и лёгким. Важно, что такие современные цифровые центры занятости открываются не только в крупных, но и в малых городах, где развиваются несырьевые отрасли, готовятся к открытию новые производства. Грамотная кадровая работа благоприятно скажется на экономике всего региона», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

В рамках модернизации кадрового центра проведено оснащение современной оргтехникой, визуальной навигацией, мебелью. Помещения разделены на профильные локации, что позволит распределить потоки соискателей и работодателей и принимать их персонально. Сотрудники кадрового центра прошли специальное обучение.

«Модернизация центров занятости не ограничивается проведением ремонта и сменой названия. Это внедрение новых алгоритмов работы, выстроенных на концепции «одного окна». Более эффективно подбирать персонал работодатели будут на основе специально сформированных решений типовых бизнес-ситуаций по кадровым вопросам. Гражданам помогут в трудовой адаптации, окажут психологическую (при профессиональном выгорании) и юридическую помощь», – рассказал министр труда и занятости населения Кузбасса Алексей Гришин.

Для безработных выделены сектора первичного и повторно-приёма, ожидания и информирования, сервисный электронный сектор с бесплатным доступом к таким электронным ресурсам, как порталы «Работа России», «Госуслуги». Для работодателей организован отдельный сектор с доступом к этим сайтам, а также к portalу «Онлайн-инспекция РФ», рекрутинговому сервису HeadHunter и другим.

Созданы пространства для индивидуальных и групповых встреч работодателей с потенциальными кандидатами с возможностью проведения онлайн-собеседований в дистанционном формате. Оборудована зона для приёма маломобильных граждан. Для посетителей с детьми предусмотрен игровой уголок. В новом кадровом центре «Работа России» внедрены технологии бережливого производства, что

уменьшит нагрузку на персонал и увеличит пропускную способность учреждения без очередей.

Найти работу легко

После того как кадровый центр Кемерово модернизировали в рамках нацпроекта «Производительность труда и поддержка занятости» и он переориентировал работу по принципу клиентоцентричности, подбор вакансий и сотрудников стал происходить эффективнее и быстрее.

«Теперь специалисты центра предлагают набор инструментов под конкретную жизненную ситуацию. Например, у человека недостаточно образования или он считает, что у него нет никаких карьерных перспектив. В кадровом центре можно пройти профориентационное тестирование, по результатам которого понять, в каком направлении развиваться дальше. Также есть возможность пройти бесплатное обучение, чтобы получить новые навыки, это повысит конкурентоспособность соискателя на рынке труда. Перечень услуг, предоставляемых кадровыми центрами, достаточно широкий», – отметил министр труда и занятости населения Кузбасса Алексей Гришин.

Отталкиваясь от конкретной жизненной ситуации каждого соискателя, карьерные консультанты подбирают необходимый перечень услуг для эффективного поиска работы. Это могут быть: психологическая поддержка, консультация по юридическим вопросам, обучение, помощь в организации своего дела и другие. Для более эффективного решения задач при



подборе сотрудников кадровые консультанты учитывают индивидуальные потребности и ожидания работодателя.

После модернизации в рамках нацпроекта в кадровом центре Кемерово успешно реализуются две жизненные ситуации: «Хочу открыть своё дело», «Мама идёт учиться» и две бизнес-ситуации: «Подбор работников для бизнеса», «Организация временных работ».

Один из успешных примеров взаимодействия в рамках бизнес-ситуаций – подбор сотрудников для центра спорта «Шахтёр». При содействии кадрового центра Кемерово на постоянную работу трудоустроены бухгалтер, экономист, горничная. Помимо этого, с работодателем налажено сотрудничество в организации временных и общественных работ, в том числе для школьников на период каникул.

Неограниченные возможности

За 10 месяцев текущего года в Кузбассе при содействии кадровых центров трудоустроены 1384 человека с инвалидностью, в том числе на квотируемые рабочие места. Уровень трудоустройства в текущем году (62,4%) вырос на 18,3 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (44,1%). Это стало возможным благода-

ря активному содействию региональной службы занятости по реализации проекта для людей с инвалидностью #ПОВЕРЬВСЕБЯ.

«Кузбасс продолжительное время находится в числе лидеров по уровню занятости граждан с инвалидностью, в СФО регион занимает вторую позицию после Новосибирской области. На сегодняшний день вырос и уровень трудоустройства. Положительной динамикой удалось добиться благодаря комплексу мер, направленных на социальную адаптацию на рынке труда и трудоустройство соискателей с инвалидностью. За всем этим стоит ежедневная индивидуальная работа специалистов службы занятости, начиная от психологической помощи, выявления потребностей, сопровождения при приёме на работу до желаемого трудоустройства», – отмечает министр труда и занятости населения Кузбасса Алексей Гришин.

В рамках проекта соискателям помогут адаптироваться на рынке труда, подобрать работу как на постоянной, так и на временной основе, получить навыки эффективного поведения, пройти обучение, организовать собственное дело.

Кузбасским работодателям, готовым принимать на работу сотрудников с инвалидностью, оказывается господдержка. Они

получают субсидию на оснащение рабочего места, в том числе дистанционного. Из областного бюджета частично возмещаются затраты на заработную плату работнику, а также на доплату трудовым кураторам, которые назначаются из числа сотрудников организации для граждан с инвалидностью I и II групп. Граждане получают работу в сферах торговли, образования, общественного питания и других.

При трудоустройстве выпускников профессиональных образовательных учреждений и вузов в течение трёх месяцев работодатели получают субсидию на оплату труда стажёра и наставника, а также уплату страховых взносов.

Трудоустраиваются соискатели с инвалидностью и на квотируемые рабочие места, которые обязаны создавать работодатели, если количество сотрудников превышает 35 человек. Если у работодателя нет подходящих рабочих мест, он может заключить соглашение об их аренде в другой организации. Так, например, Кузбасский центр стандартизации и метрологии арендовал семь рабочих мест у кемеровской городской общественной организации «Интеграция», которая специализируется на помощи детям и взрослым с нарушениями развития аутистического спектра. В результате на арендованные рабочие места были трудоустроены сотрудники с аутизмом на вакансии оператора швейного оборудования, дизайнера, резчика пряжи, брошюровщика и другие.

Предприятия, которые готовы предоставить рабочие места для аренды в счёт выполнения квоты, могут подать заявку в кадровый центр.

Напомним, первый в Кузбассе кадровый центр «Работа России» открылся в Кемерово в феврале 2021 года, второй – в феврале 2022 года в Новокузнецке.

В конце текущей недели новый кадровый центр «Работа России» откроется и в Гурьевске. На его ремонт и оснащение было выделено почти 23 миллиона рублей из средств областного бюджета. Кадровый центр располагается в здании 1949 года постройки. До ремонта использовались только две его части, третья – центральная – находилась в полуразрушенном состоянии. Теперь строение полностью обновлено. Также отремонтирована теплотрасса, подающая тепло и горячую воду к зданию. Прошла частичная перепланировка помещений и снос не несущих перегородок.

В рамках открытия центра состоится круглый стол с участием работодателей, руководителей социальной сферы и представителей администрации Гурьевского округа, на котором подведут итоги 2022 года, объявленного в муниципалитете Годом занятости. Также коллеги поделятся опытом привлечения новых сотрудников, обсудят тему целевого обучения, сохранения коллективов.

Дмитрий Уваров.



Производительность, инновации, импортозамещение

Машиностроительные и производственные предприятия Кузбасса, которые занимаются выпуском оборудования и спецсредств для угольной отрасли, стали самыми активными участниками нацпроекта «Производительность труда». Уже 16 отраслевых компаний применяют бережливые технологии и сократили время выпуска готовой продукции в среднем более чем на 25 процентов, а общая эффективность их работы выросла на 27 без дополнительных инвестиций и затрат.

«Участниками нацпроекта «Производительность труда» в Кузбассе стали уже 65 предприятий. Каждое четвертое из них работает с угольщиками, что особенно актуально для нашего региона. Применение бережливых технологий помогает нашим машиностроителям в максимально сжатые сроки обеспечить угольные предприятия выпущенной в Кузбассе техникой. По надёжности и качеству она не уступает импортным аналогам, поставки которых были приостановлены из-за санкций», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Среди участников нацпроекта кузбасские компании, которые выпускают конвейерную технику, крепления горных выработок, средства безопасности, электрооборудование, системы пожаротушения, фильтры для горной техники и взрывчатые вещества для ведения открытых горных работ. Сегодня они получают господдержку в виде бесплатного сопровождения проектов по бережливым технологиям улучшения от регионального центра компетенций (РЦК).

Так, к нацпроекту «Производительность труда» присоединились машиностроители из Ленинска-Кузнецкого. При поддержке экспертов РЦК бережливые технологии начали применять на предприятии «СИТК», чтобы повысить качество, ускорить время ремонта и производство узлов горно-шахтного оборудования по программе импортозамещения. Сотрудники прошли обучение и начинают применять новые компетенции в работе. Участие в нацпроекте рассчитано на три года, а первые результаты появятся уже через 6 месяцев.

«Время производства сокращается за счёт оптимизации логистики, перемещения комплектующих внутри цехов, совершенствования производственных процессов. Применение бережливых технологий также помогает снизить себестоимость готовой продукции, обеспечить конкурентные цены, сократить объёмы брака. Повышая экономическую эффективность работы, дополнительную прибыль предприятия направляют на увеличение заработных плат работникам, инвестируют в расширение производств», – рассказывает руководитель РЦК Кузбасса Дмитрий Перекрестов.

«Применение инструментов бережливого производства помогает нашим компаниям наращивать выпуск импортозамещающей продукции, в том числе оборудования для угольной отрасли, создавать новые рабочие места и повышать заработные платы. Это особенно важно сейчас, в условиях санкционного давления, когда наша экономика перестраивается и ускоренными темпами развивает новые направления. На региональном уровне в Кузбассе мы дополнительно поддерживаем предприятия, которые участвуют в нацпроекте. Они могут воспользоваться инвестиционным

налоговым вычетом и услугами нашего регионального центра в сфере производительности труда», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Так, кемеровский завод «Электромашина», который занимается разработкой и производством горно-шахтного электрооборудования, при поддержке РЦК сократил складские и производственные запасы почти в 9 раз, что привело к значительному уменьшению объёмов незавершённого производства и повышению общей эффективности работы. Аэропорт Новокузнецка на четверть сократил время на обслуживание самолётов и перед новым горнолыжным сезоном модернизировал по бережливому принципу действующий пассажирский терминал, в результате пропускная способность в зоне досмотра и на посадке увеличилась вдвое, что важно при растущем пассажиропотоке.

В Кузбассе участниками нацпроекта «Производительность труда» на сегодня стали 65 предприятий несырьевых отраслей экономики, где в общей сложности работают порядка 22,5 тысячи человек. Бережливые технологии без дополнительных инвестиций и затрат помогают им ускорить время выпуска продукции или оказания услуг более чем на четверть, а общая эффективность работы повышается на 27 процентов. Экономический эффект от мер поддержки нацпроекта в регионе превысил 13 миллиардов рублей.

Импортозамещение во главе угла

Особое внимание уделяется импортозамещению в сфере строительных материалов. Так, жителей Анжеро-Судженска интересует, когда заработает производство фанеры и насколько важен для города статус территории опережающего социально-экономического развития.

Завод по производству фанеры мощностью 60 тыс. кубометров в год будет введён в эксплуатацию в 2023 году. Объём

инвестиционных вложений составит около 2,5 миллиарда рублей, будет создано 250 рабочих мест. Также проект по производству широкоформатной фанеры включён в план мероприятий по диверсификации экономики Кузбасса.

В настоящее время администрация Анжеро-Судженска ведёт работу с пятью потенциальными резидентами. Суммарный объём инвестиций при полной загрузке проекта составит порядка 3,6 млрд рублей, планируется создание более 400 новых рабочих мест. Реализация проектов планируется в обрабатывающей промышленности, металлургии и других сферах экономической деятельности.

Сергей Цивилев также пригласил инвесторов для строительства и запуска в работу стекольного завода в Анжеро-Судженске. Он подчеркнул, что все условия для этого созданы: решён вопрос и с ТОСЭР, и с обеспечением электроэнергией.

«В Кузбассе за последнее время появилось много интересных перспективных производств. Уже существующие предприятия проводят серьёзную модернизацию. Многие предприятия планируют стать резидентами ТОСЭР», – сказал Сергей Цивилев.

Губернатор отметил, что активно развивается «Азот», химическое производство будет работать в особой экономической зоне «Кузбасс». На базе завода «Кузбасский СКАРАБЕЙ» открылось инновационное производство по выпуску антибактериального картона из макулатуры.

«Перерабатывать для вторичного использования смогут 120 тысяч тонн макулатуры в год, в планах – открытие второй

линии на 300 тысяч тонн. Всего за время работы предприятие спасло от вырубki около 6 миллионов деревьев. Из вторсырья завод будет выпускать не имеющую аналогов в России антибактериальную бумагу (АББ) для упаковки пищевой и сельскохозяйственной продукции», – отметил губернатор.

Он рассказал, что запуск завода по изготовлению антибактериального картона даст толчок для развития машиностроительной отрасли. Технологический процесс изготовления АББ требует регулярной замены валов и других деталей оборудования, выпуск этой продукции с привлечением учёных и инженеров Кузбасса будет в кратчайшие сроки освоён на машиностроительных предприятиях региона. С запуском этого производства появится 119 новых рабочих мест, а налоговые отчисления достигнут 800 миллионов рублей в год.

Приоритетные направления развития кузбасских промышленных предприятий – модернизация и техническое перевооружение производственных мощностей, снижение нагрузки на окружающую среду. Завод КЭМЗ производит взрывозащищённые электродвигатели и вентиляторы для работы в агрессивных средах. Конкурентным преимуществом перед зарубежными аналогами является наилучшее соотношение цены и качества. В августе текущего года на кузбасской шахте им. С.Д. Тихова в Ленинске-Кузнецком запущен в работу первый импортозамещающий проходческий комбайн. Он изготовлен благодаря технологической кооперации трёх предприятий из Кузбасса, Томска и ДНР.

Завод инновационного машиностроения в Новокузнецке занимается производством горно-шахтного оборудования для добывающих предприятий Кузбасса и России. Выпускаемые заводом машины позволят добывающему предприятию решать весь комплекс вопросов доставки: перевозка многотонных грузов, людей и материалов, маневровые работы в забое.

Кроме того, развивается химическое производство. В Кемерове на ООО «Химпром» запущено в эксплуатацию производство гипохлорита кальция мощностью 5000 т/год. Это позволит выпускать новый вид продукции, ориентированный на золотодобывающую промышленность, где он используется для обезвреживания цианидов. Гипохлорит кальция используется также для производства дезинфицирующих средств, обеззараживания и очистки воды. На рынке бытовой химии компании «Эльфор» и «Агросинтез» выпускают моющие и чистящие средства, стиральный порошок, жидкое туалетное мыло, кислородный отбеливатель. Это высококачественная и экологически безопасная бытовая химия, имеет гипоаллергенную формулу. Все моющие средства биоразлагаемы и при правильном использовании не загрязняют окружающую среду.

При составлении федерального рейтинга Минэкономразвития РФ учитывалось, как широко в регионах используют меры поддержки нацпроекта, сколько предприятий повысили производительность на 5% и более за год, также оценивались эффективность работы региональных команд и кассовая дисциплина. В регионах-лидерах производительность труда выросла на большее число предприятий, чем в среднем по стране, а меры поддержки используют активнее.

Дмитрий Уваров.

// ДЛЯ СПРАВКИ

Нацпроект «Производительность труда» направлен на формирование современной производственной культуры. Эксперты Федерального и региональных центров компетенций помогают бизнесу эффективнее использовать внутренние ресурсы, обеспечивать полную загрузку оборудования, оптимизировать перемещения продукции, материалов и логистику в целом. Тем самым производительность растёт без значительных капиталовложений. Сейчас Минэкономразвития РФ прорабатывает предложения о продлении нацпроекта до 2030 года и его расширении. В частности, предлагается открыть доступ к проекту для компаний из сфер ЖКХ, туризма, санаторно-курортного отдыха и здравоохранения.



■ Фото Сергея Гавриленко.

Регион профессионалов

Кузбасс традиционно завоёвывает призовые места на Национальном чемпионате «Навыки мудрых» – соревновании по стандартам WorldSkills Russia для специалистов в возрасте 50 лет и старше. Это становится возможным в том числе благодаря появлению в ссузах современных мастерских. В этом году ещё двенадцать лабораторий разной направленности начали работу в шести учреждениях среднего профобразования Кемерово, Кемеровского округа, Новокузнецка, Юрги и Прокопьевска. В инновационных мастерских приступили к занятиям более 10 тысяч кузбасских студентов, а также людей старшего поколения.



Кузбасс – кузница мастеров

Для того чтобы повысить компетенции учащихся, в Кемеровском аграрном техникуме имени Г.П. Левина в посёлке Металлплощадка работают мастерские по компетенциям «Ветеринария» и «Эксплуатация сельскохозяйственных машин». Здесь будущие ветеринары получают навыки работы с сырьём животного и растительного происхождения и проводят анализы проб биологического материала. Мастерская сельскохозяйственных машин позволит студентам выполнять лабораторные и практические работы на современных тракторах, а также научиться диагностике двигателя.

Будущие пекари и кондитеры в Новокузнецком торгово-экономическом техникуме теперь учатся создавать кулинарные шедевры в мастерских по компетенциям «Кондитерское дело» и «Хлебопечение». Учебно-производственные лаборатории были оснащены новейшим оборудованием с профессиональным инвентарём. Студенты осваивают техники изготовления шоколада, конфет ручной работы, тортов и десертов различной сложности. Учатся печь хлеб и булочки, готовить сэндвичи и составлять новые рецепты. Не отстаёт и северная столица Кузбасса. На базе Кемеровского техникума индустрии питания и сферы услуг открылись мастерские по компетенциям «Поварское дело» и «Хлебопечение». Общая площадь отремонтированных и оснащённых помещений – 776 кв. м. Помимо образовательного процесса, мастерские будут использоваться для проведения демонстрационных экзаменов, региональных и отборочных этапов чемпионата профессионального мастерства.

В Сибирском колледже сервиса и технологий в Кемерове открылись учебно-производственные лаборатории по компетенциям «Графический дизайн», «Эстетическая косметология». Высокотехнологичные кабинеты оборудованы графическими планшетами, ноутбуками, проекторами с экраном, косметическими кувшетами и стойками, лампами-лупами, стерилизаторами и многим другим.

В Юргинском техникуме машиностроения и информационных технологий запустили четыре мастерские по компетенциям «Неразрушающий контроль», «Инженерный дизайн CAD». В этих мастерских студенты получают навыки по проведению технического диагностирования конструкций различными методами неразрушающего контроля и по подготовке электронных моделей, чертежей и файлов с использованием систем автоматизированного проектирования.

В Прокопьевском строительном техникуме открылись две мастерские по компетенциям «Кирпичная кладка» и «Строительство и штукатурные работы». В новых мастерских студенты уже получают профессиональные компетенции, необходимые для проведения работ по реконструкции, монтажу, ремонту и строительству каменных конструкций различного назначения с применением ручной и частично механизированной кладки, а также штукатурных работ при строительстве, отделке, ремонте и реконструкции зданий и сооружений всех типов, устройстве ограждающих конструкций при производстве, ремонте и реконструкции зданий и сооружений.

Все эти мастерские созданы в рамках реализации мероприятия «Государственная поддержка профессиональных образовательных организаций в целях обеспечения соответствия их материально-технической базы современным требованиям» федерального проекта «Молодые профессионалы» (Повышение конкуренто-



■ Фото предоставлены Министерством образования Кузбасса.

способности профессионального образования) национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования». Всего с 2019 года в Кузбассе на базе техникумов и колледжей открыты и успешно функционируют 72 мастерские. Со следующего года модернизация профессиональных образовательных организаций будет продолжена в рамках федерального проекта «Профессионалитет».

Профессионалы со стажем

Свои навыки в новых лабораториях могут оттачивать не только студенты, но и взрослые

специалисты. Это позволяет им показывать высокие результаты в работе и на конкурсах профмастерства. В октябре 2022 года в Екатеринбурге проходил чемпионат WorldSkills HiTech-2019, где впервые в официальном зачёте был представлен соревновательный блок «Навыки мудрых». Его особенность заключается в том, что свой профессионализм демонстрируют преподаватели ссузов в возрасте старше 50 лет. Всего участие принимали 39 профессионалов в 11 компетенциях. Наши специалисты показали очень хорошие результаты и получили высокую оценку жюри и награды.

Так, Константин Шурыгин, электросварщик электростале-плавильного цеха АО «ЕВРАЗ ЗСМК», стал золотым медалистом. Свою трудовую деятельность на Кузнецком металлургическом комбинате специалист начал в далёком 1988 году. На родном заводе он и по сей день задаёт тон работе коллег. Его личное мастерство и творческий подход к делу способствуют формированию в подразделении профессиональной ответственности за выполнение поставленных задач. В чемпионате «Навыки мудрых» Константин участвует с 2021 года. В прошлом году он занял пятое место в своей специализации. В этом – ему удалось совершить значительный рывок.

Римма Кевешивили, мастер производственного обучения в Сибирском колледже сервиса и технологий, завоевала серебряную медаль чемпионата. Преподаватель дисциплин «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» в КузТАГиСе Светлана Никифорова получила золотую медаль в компетенции «Геопрограммные технологии». Третье место в чемпионате «Навыки мудрых» занял также мастер производственного обучения Новокузнецкого транспортного технологического техникума Виктор Лебедев. В компетенции «Ветеринария» серебро завоевал ещё один кузбасский специалист – Юрий Харин, заведующий Моховского ветучастка. Его общий трудовой стаж составляет 38 лет.

– Я даже не ожидал, что смогу победить среди таких специалистов, которые принимали участие. Сам с 1984 года работаю ветврачом. Мы внедряли в Кузбассе передовые технологии. В 2006 году перенимали опыт в Германии. Постоянно в работе и обучении. К конкурсным испытаниям отнёсся не как к соревнованию, а как к тому, что нужно помочь животному. И смог найти то, что не удалось коллегам. На некоторых этапах приходилось применять смекалку. Были сложные задания по хирургии. На этапе осмотра домашнего животного нам предложили живую курицу. Нужно было описать состояние животного от клюва до кончика хвоста. Первое место досталось профессору из Воронежа. Поэтому было очень приятно стать одним из победителей. Я чувствовал очень большую поддержку семьи, коллег, прихожан в церкви, в которую хожу, и кузбасских организаторов. Всех победителей чествовали в правительстве Кузбасса. Мы получили премии и благодарственные письма от губернатора, что было тоже очень приятно, – рассказывает Юрий Алексеевич о своих впечатлениях от участия в конкурсе.

Национальный чемпионат «Навыки мудрых» проходит в рамках федерального проекта «Старшее поколение» нацпроекта «Демография». Впервые он был проведён в 2018 году в Москве.

Светлана Булаева.



Территория жизни

Полтора десятка крупных научно-технических проектов, направленных на решение комплексных задач безопасной добычи и переработки угля, создания цифровых решений и технологий для угольной отрасли, экологии и здоровья жителей будут разработаны и реализованы на территории Кемеровской области в ближайшие пять лет. Всё вместе – это комплексная научно-техническая программа «Чистый уголь – зелёный Кузбасс», получившая поддержку на федеральном уровне.

Работу по программе будут вести 16 вузов и НИИ России. Индустриальные партнёры – крупнейшие предприятий угольной и углеперерабатывающей промышленности, в том числе АО «УК «Кузбассразрезуголь».

Компания, которая сажает деревья

Один из проектов – экополигон мирового уровня технологий рекультивации и ремедиации. Он будет создан на отвалах Таёжного поля Талдинского разреза УК «Кузбассразрезуголь». Целью работы экополигона станет создание комплекса технологий природоподобного оздоровления окружающей среды.

У компании уже есть опыт подобного сотрудничества с учёными, и опыт успешный. В 2019 году угольщики совместно с Федеральным исследовательским центром угля и углехимии Сибирского отделения Российской академии наук (ФИЦ УУХ СО РАН) разбили полигон технологий рекультивации на отвале Кедровского разреза. На площадке реализованы самые перспективные технологии биорекультивации. Сегодня приживаемость растений на полигоне 80-85%. Самые результативные технологии компания вводит в постоянную практику и делится наработками с коллегами.

Ежегодно в рамках биологической рекультивации угольная компания засаживает более 100 га земель, не задействованных в производственном процессе. Так, в 2022 году на разрезах АО «УК «Кузбассразрезуголь» было высажено более 363 тыс. молодых деревьев и кустарников. На Талдинском разрезе высажено 194 тысячи саженцев на площади в 48,5 га, на Кедровском – 51 тысяча на 25,5 га. Более 30 га составил объём биорекультивации на Краснобродском, Моховском и Калтанском разрезах.

«Большое внимание мы уделяем вопросу приживаемости посадочного материала. В случае если выявлен отрицательный результат на восстанавливаемой территории, гарантированно проводится дополнительная посадка, – отмечает заместитель директора АО «УК «Кузбассразрезуголь» по экологии, промышленной безопасности и землепользованию Захар Сапурин. – На сегодняшний день мы инициировали процесс разработки методик природоподобного восстановления нарушенных земель, которые обеспечат наилучший и экономически эффективный результат».

Ещё почти 446 тысяч хвойных деревьев в этом году зазеленело в Беловском и Гурьевском лесничествах области благодаря участию УК «Кузбассразрезуголь» в программе восстановления лесного фонда Кузбасса.

«Зелёные акции» успешно объединяют два важных направления политики компании – экологическое и социальное. Так, в течение 2022 года работники компании высадили более 2 тысяч деревьев и кустарников в парках и скверах семи муниципальных образований Кузбасса. Весной горняки разбили сразу несколько садов Памяти в посёлках на территориях присутствия компании. «Сад Памяти» – международная акция по созданию

зелёных памятников каждому из погибших в годы Великой Отечественной войны. УК «Кузбассразрезуголь» присоединилась к проекту с момента его старта и за три года создала живую память о нескольких тысячах погибших на фронтах земляков.

От дорог угля к заповедным тропам

«Зелёная политика нашей компании направлена не только на сохранение биоразнообразия для восстановления и поддержания экологического баланса региона, но и на формирование в обществе культуры бережного отношения к окружающей среде», – подчёркивает начальник



управления землепользования УК «Кузбассразрезуголь» Сергей Юрченко, рассказывая о новой экологической инициативе компании.

УК «Кузбассразрезуголь» выступила организатором экологических троп в двух особо охраняемых природных территориях (ООПТ) Кузбасса. При финансовой поддержке угольной компании созданы туристические маршруты в Государственном природном ботаническом заказнике регионального значения «Увалы села Лучшее» и Региональном памятнике природы «Артышта». Проект реализован совместно с учёными Кузбасского ботанического сада Федерального исследовательского центра угля и углехимии СО РАН при содействии правительства региона. Кстати, создание обеих ООПТ также совместная инициатива УК «Кузбассразрезуголь» и кузбасских биоло-

// СТАТИСТИКА

БОЛЕЕ 800 ТЫСЯЧ ДЕРЕВЬЕВ ВЫСАДИЛИ ГОРНЯКИ АО «УК «КУЗБАССРАЗРЕЗУГОЛЬ» В 2022 ГОДУ В РАМКАХ БИОЛОГИЧЕСКОЙ РЕКУЛЬТИВАЦИИ, ЛЕСОВОССТАНОВЛЕНИЯ И УЧАСТИЯ В РАЗЛИЧНЫХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ АКЦИЯХ.

гов. На заповедных территориях произрастает около трёх сотен краснокнижных растений Кузбасса и несколько исчезающих видов флоры России: ковыль Залесского, ковыль перистый, кандык сибирский, башмачок крупноцветковый и др. А на территории Артышты обитают два краснокнижника мира фауны – сокол-сапсан и бабочка «Аполлон обыкновенный».

УК «Кузбассразрезуголь» совместно с учёными определила на этих территориях экологические маршруты, установила стенды с информацией об уникальности местной флоры и фауны, а также оборудовала места отдыха для туристов. Первыми по экологическим тропам «Зелёные жемчужины Артышты» и «Путешествие по дну древнего моря» («Увалы села Лучшего») прошли местные школьники – экскурсию для них провёл доктор биологических наук, директор Кузбасского ботанического сада Федерального исследовательского центра угля и углехимии СО РАН Андрей Куприянов.

«Увалы села Лучшее» и «Артышта» разные, но одинаково важные для поддержания стабильности биосферы растительные сообщества, – рассказывает Андрей Куприянов. – Главное, чтобы люди понимали ценность этих охраняемых природных территорий, ведь сохранение всех богатых биологическим разнообразием участков Кузбасса – это сохранение нашей среды обитания для будущих поколений».

Сима Данилина.



// ПАМЯТЬ

Человек профессионального долга

Трудовая деятельность Николая Николаевича Бурдина (13.12.1932–08.12.2017) прошла в Кузбассе – начиная с электрослесаря шахты и заканчивая руководителем областного отдела здравоохранения. После окончания Кемеровского медицинского института он работал врачом-анестезиологом в Ленинске-Кузнецком, а с 1969 года главным врачом городской больницы № 1. За это время был построен типовой больничный корпус на 240 коек, организована современная экстренная помощь, открыты первое в городе урологическое отделение на 40 коек и служба крови.



С 1973 года Николай Николаевич был переведён на работу инструктором обкома КПСС, с апреля 1979 года по ноябрь 1990 года работал заведующим Кемеровским областным отделом здравоохранения.

Под руководством Николая Николаевича постоянно рос уровень квалификации медицинских работников, внедрялись современные технологии и методы в диагностике и лечении больных. В области функционировало 1100 различных лечебно-профилактических учреждений, были сформированы все необходимые специализированные службы и центры, в том числе

трансплантации почек, патологии позвоночника, офтальмологический центр и другие.

При личном участии Николая Бурдина была открыта Кемеровская научно-исследовательская лаборатория медицинской кибернетики, начато строительство в городе Кемерово медицинского диагностического центра, получили серьёзное развитие сельские центральные районные больницы, открыта областная офтальмологическая больница, создан областной кардиологический центр, начато строительство больничного городка в Ленинске-Кузнецком (Центр охраны здоровья шах-

тёров), получили развитие наркологи́ческая служба и служба крови.

По уровню организаций медицинской помощи населению Кемеровская область в 1988–1990 годах входила в десятку лучших в России. С 1985 года в Кемеровской области было решено проведение эксперимента по отработке новых форм управления, планирования и финансирования в учреждениях здравоохранения.

Это потребовало высокой организации работы областного отдела здравоохранения, всех органов здравоохранения в городах и районах совместно с другими структурами власти.

Николай Николаевич лично принимал участие в разработках всех документов по эксперименту на уровне МЗ РСФСР и на областном уровне, в том числе первого положения «О проведении эксперимента».

В ходе начатых реформ была изменена структура здравоохранения, внедрены новые подходы к финансированию лечебных учреждений с учётом рыночной экономики, сокращён управленческий аппарат, а коечный фонд увеличен на четыре тысячи коек, впервые были открыты дневные стационары, определена ведущая роль амбулаторно-клини-

ческого звена, внедрена новая система оценки качества оказания медицинской помощи, начали внедряться платные услуги. Также были предоставлены большие права руководителям органов и учреждений здравоохранения на местах, появились новые формы оплаты и организации труда.

Начался и процесс компьютеризации в лечебных учреждениях. За 1989–1990 годы, в связи с экспериментом в здравоохранении, область посетило более 100 делегаций по обмену опытом работы, в том числе из Москвы, Ленинграда, Самары, Украины. Всё это в последующем позволило относительно безболезненно перейти к страховой медицине.

Используя богатый практический опыт, в 1991 году Николай Николаевич возглавил Диагностический центр. Установка высокотехнологичного оборудования, набор кадров, освоение новых для здравоохранения методов – всё это было проведено им быстро и с присущим ему творческим подходом.

Взаимодействие с поликлиниками и стационарами города и области, налаживание потоков пациентов с использованием новейших информационных технологий, освоение нового оборудования молодыми кадрами

– главные направления его работы в годы руководства центром.

Николай Николаевич Бурдин зарекомендовал себя способным организатором, инициативным и энергичным работником, свою производственную деятельность постоянно сочетал с общественной работой, был депутатом городского и областного Советов народных депутатов. Он также избирался делегатом ряда всероссийских и союзных съездов врачей и выступал на них. Для обмена опытом работы посетил Чехословакию, Венгрию, Финляндию, Белоруссию. После ухода с руководящей должности продолжал трудиться в практическом здравоохранении, используя опыт предыдущих лет.

Многолетний плодотворный труд Николая Николаевича Бурдина отмечен многими государственными наградами: орден Трудового Красного Знамени, нагрудный знак «Отличнику здравоохранения», звание «Заслуженный врач РСФСР». Николай Николаевич Бурдин – Герой Кузбасса, почётный гражданин Кемеровской области, награждён орденом «Доблесть Кузбасса», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд» и другими.

Иван Сергеев.

// БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Вдохновить на свершения

Новый год – время чудес и исполнения желаний. А ещё это прекрасный повод для добрых дел. О том, что даже волшебство может быть рукотворным, в ООО «Газпром межрегионгаз Кемерово» знают не понаслышке.

Благотворительность была и остаётся важной составляющей деятельности компании. Причём участие в марафоне добра не ограничивается разовыми акциями. ООО «Газпром межрегионгаз Кемерово» на протяжении многих лет участвует в социально ориентированных программах и благотворительных мероприятиях в столице Кузбасса. В фокусе внимания – наименее защищённые группы населения, а также проекты в области образования, медицины, культуры, экологии и др.

Так, газовики шефствуют над детским домом № 2 – пять лет назад они вошли в состав попечительского совета учреждения. Компания выделяет средства на улучшение условий жизни воспитанников и развитие их талантов. А в Новый год благотворители помогают детям, оставшимся без попечения родителей, поверить в сказку и наполнить их мир радостью. В преддверии 2023 года 115 ребятишек получат в качестве новогодних подарков игрушки и сладости, а вместе с тем и ощущение того, что они не одиноки – у них есть друзья.

Ежегодно на главной сцене филармонии Кузбасса им. Б.Т. Штоколова проходит гала-концерт традиционного фестиваля одарённых и талантливых детей «Рождественские звёзды». Более 10 лет постоянным партнёром мероприятия выступает «Газпром межрегионгаз Кемерово», внося свой вклад в становление юных звёздочек. Каждый ребёнок нуждается в поощрениях, которые вдохновляют на новые свершения и успехи. «Мы рады быть причастными к этому замечательному городскому событию, – говорит Владимир Рытенок, генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз Ке-



мерово». – Каждый раз ребята дарят зрителям настоящий, незабываемый рождественский праздник».

Много лет газовики также поддерживают кемеровский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья «Фламинго» – направляют средства на приобретение медицинского оборудования.

В целом компания активно включается в благотворительные инициативы разных уровней, среди них и областная акция «Помоги собраться в школу». К примеру, в этом году благотворителями были приобретены комплекты учебников для учеников кемеровской школы-интерната № 22.

С уважением и благодарностью в компании относятся и к старшему поколению. Как известно, в Кузбассе проводится масштабная работа по восстановлению памятников и благоустройству захоронений участников Великой Отечественной войны – важно научить совре-

менное поколение помнить и чтить подвиг предков. Два года подряд «Газпром межрегионгаз Кемерово» сотрудничает в этом направлении с общественной организацией ветеранов Кемеровского муниципального округа.

Помощь всегда оказывается адресно. Так, например, компания присоединилась к проекту музея-заповедника «Красная горка», посвящённому 95-летию юбилею Всероссийского общества слепых. Были выделены средства на установку тактильных указателей, размещение в экспозиционной зоне надписей, знаков и иной информации в формате рельефной графики, а также исполненные шрифтом Брайля. Теперь посетители с ограниченными возможностями здоровья по зрению имеют возможность знакомиться с полезной информацией.

И вызовом времени можно противостоять только добром и бережным отношением друг к другу. Газовики протянули руку помощи беженцам из Донбасса и участникам специальной военной операции.

Особенно хочется подчеркнуть, что непреходящие ценности старшие наставники прививают и молодому поколению работников газовой промышленности. Молодёжный совет «Газпром межрегионгаз Кемерово», созданный только в этом году, также вносит посильный вклад в марафон добрых дел. К примеру, недавно ребята собрали и передали в приют для бездомных собак и кошек «Верный» более 150 кг корма. Юноши и девушки поддерживают и экологические проекты – экодесант всегда готов выйти на субботник на городские улицы; образовательные – молодёжь выступила с инициативой и собрала средства для приобретения школьных товаров нуждающимся детям к 1 Сентября.

Добавим: за активную благотворительную деятельность по итогам 2022 года «Газпром межрегионгаз Кемерово» в очередной раз был удостоен звания «Благотворитель года» на торжественном приёме у главы города Кемерово.

Впереди новый год, а это значит, что марафон добрых дел продолжается.

Алена Смирнова.

// ОТЧЁТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Поддержали единодушно

Состоялась XI отчётно-выборная конференция местной общественной организации ветеранов Новокузнецка.

Перед её началом участникам был показан фильм об истории создания и работе городского совета ветеранов. С приветственным словом выступил глава города Сергей Николаевич Кузнецов. Он пожелал всем здоровья и успехов в этой многотрудной, но важной работе.

Делегаты конференции заслушали доклад А.П. Селезнёва, в котором прозвучали слова искренней благодарности за работу активистов ветеранского движения. Это, возглавляющие много лет районные и профильные советы ветеранов, председатели: В.В. Нечаева (Центральный район), В.Х. Норец (совет ветеранов педагогического труда, почётный гражданин города), Л.Н. Петухова (совет ветеранов угольной промышленности города), А.В. Соломников (совет ветеранов АО «Русал»), М.М. Зозуля, Т.А. Авдеенкова, Л.А. Гавва (председатели советов ветеранов Новоильинского, Заводского и Орджоникидзевского районов города), Ю.П. Алябьев (Комитет ветеранов войны и военной службы), Н.И. Карасева (совет ветеранов ликвидированных строительных предприятий), Ю.В. Большаков (совет ветеранов КМК), Н.И. Панченко (совет ветеранов администрации города), Л.И. Мамаева и З.М. Прокопенко. Это люди с большим производственным и жизненным опытом, опытом общественной работы, неравнодушные, с добрым сердцем и готовые прийти на помощь всем, кто в этом нуждается, не считаясь со своим временем и здоровьем, которые сумели сплотить ветеранов в единый работоспособный коллектив единомышленников. Список активистов можно продолжать.

Ветераны заслушали также доклад Ревизионной комиссии, были приняты, затем приняты участие в голосовании. По его итогам единогласно председателем совета местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил Новокузнецкого городского округа избран Александр Петрович Селезнёв.

За последние полгода исполнения им обязанностей председателя совета был сделан значительный рывок вперёд в работе, особенно в нравственно-патриотическом воспитании молодёжи. Наиболее основательно эта работа сделана Комитетом ветеранов войны и военной службы, городской общественной организацией «Ветераны пограничных войск» и советом ветеранов Центрального района. Главный организатор патриотической работы с молодёжью А.М. Мельникова активно привлекала к этой работе ветеранов военной службы, других неравнодушных людей. Её труд получил высокие оценки молодёжи и педагогов учебных заведений.

У ветеранов-пограничников ор-

ганизатор всей работы является капитан 2-го ранга запаса П.Ю. Дороганов. Ю.П. Алябьев еженедельно на протяжении 12 лет на телеканале НОВО-ТВ ведёт передачи «Диалоги о войне». Второй год совместно с отделом библиотеки им. Н.В. Гоголя записываются и транслируются на сайте передачи из цикла «История страны – история Победы» и «Дорогие мои земляки» об интересных людях города.

Организовано тесное сотрудничество и взаимодействие с библиотекой им. Н.В. Гоголя, городским молодёжным центром «Социум», городским штабом Юнармии, Дворцом детско-юношеского творчества им. Н.К. Крупской, где регулярно общаемся с часовыми Поста № 1, воспитанниками детско-юношеского центра «Орион», городской общественной организацией ДЮСААФ, деканатом по внеурочной работе СибГИУ и другими вузами, техникумами, детскими домами и школами.

В рамках акции «Своих не бросаем» с началом СВО регулярно проходит сбор тёплых вещей, писем поддержки, собрано более 220 тыс. руб.

Особая роль городского совета ветеранов – в организации досуга. Это экскурсии, посещение концертов, театров, музеев, выставок, храмов, выезды за город.

Работают программы «Университет старшего поколения» в Новоильинском районе, «Новый взгляд» – уроки красоты для ветеранов в Заводском районе, клубы по интересам в Центральном и Куйбышевском районах, поэтический клуб ветеранов-педагогов «Муза», литературный клуб «Поэтическое слово», клубы скандинавской ходьбы в Центральном и Куйбышевском районах, проведение спартакиад ветеранов, волейбольных, шахматных турниров, соревнований по настольному теннису и другие.

Для улучшения информированности ветеранов и людей пенсионного возраста созданы наиболее мобильные для данной категории подписчиков аккаунты «Совет ветеранов Новокузнецка» в соцсетях «Одноклассники» и «ВКонтакте». Возобновил работу сайт WWW.HГCB.PФ Новокузнецкого городского совета ветеранов.

В ходе конференции выступили заместитель председателя областного совета ветеранов Н.А. Давидион и председатель Кузбасского совета ветеранов угольной промышленности Ю.Н. Ведяпин.

В заключение ветеран угольной отрасли, поэт, музыкант Евгений Белый исполнил под аплодисменты свою песню «Новокузнецк».

**Т.Ф. Болучевская,
пресс-секретарь местной
общественной организации
ветеранов Новокузнецка.**

// ЮБИЛЕЙ

Из когорты легендарных

90-летие отметил Александр Дмитриевич Орицин.

Его имя не так уж часто встречалось на страницах газет, но оно стоит в одном ряду с теми, кого мы привыкли называть легендами, – В.Г. Кожевниковым, В.П. Романовым, Л.М. Резниковым, М.И. Найдковым. Александр Дмитриевич вращался в том кругу, где решались стратегические вопросы развития угольной отрасли Кузбасса, тесно общался и с руководителями шахт, и с министрами СССР, и с первыми секретарями обкома КПСС. Если считать, что в сознательный возраст он вступил лет в десять, то на протяжении следующих восьми десятилетий вся угольная история Кузбасса вершилась на его глазах.

Работоспособность этого человека просто феноменальна. Его память, кажется, не знает сбоев. И он ясно помнит, как ранним октябрьским утром 1941 года школа № 4 провозжала два класса выпускников-десятиклассников, уходивших добровольцами на защиту Москвы. Никто из них на улице Энгельса, где жили Орицины, не вернулся...

А 13 августа 1943 года в Анжеро-Судженске открывали шахту «Физкультурник» (названную в честь Дня физкультурника). На митинге начальник шахты П.В. Рязанов отметил вклад кузбасских шахтёров в разгром врага под



■ Фото автора.

Москвой, в Сталинградской битве и на Курской дуге.

Родился А. Орицин в семье потомственного анжерского шахтёра. Дед трудился ещё в шахте Михельсона, а отец начал рубить уголь в 1924 году. Окончив школу, Александр поступил в Томский политехнический институт. Производственную практику он проходил в Анжерке и познал горняцкий труд прежде всего с пролетарской стороны: поработал забойщиком, проходчиком, третью практику – десятиником вентиляции, а уже четвёртую горным мастером на шахте «Абашевская 3/4» в Сталинске.

По окончании ТПИ распределился на анжерскую шахту «Физкультурник» заместителем начальника участка. В 30 лет он становится главным инженером и позже начальником шахты № 4 треста «Анжероуголь», а в 1968-1970 гг. работает главным инженером треста «Белоуголь».

Это было для него время творческих дерзаний. Группе из восьми инженеров, в состав которой входил и Орицин, удалось создать настоящий шедевр добычной техники: комплекс АК-3, поразивший воображение специалистов. Два комплекса работали на беловских шахтах с крутопадающими пластами, один – на шахте «Зенковская» в Прокопьевске. И один купили немцы.

Этот удивительный агрегат давал 1800 тонн в сутки, действуя в абсолютно безлюдной выемке, – один человек на расстоянии управлял всей лавой. Немцы восторгались совершенством русской махины, сочетавшей в себе силу медведя и гибкость змеи. Но АК-3 был не единственным изобретением, в котором участвовал А. Орицин.

В 1970-е годы Александр Дмитриевич работал заместителем начальника комбината «Кузбассуголь», то есть В.П. Романова.

Заключительным этапом бюрократических исканий Министерства угольной промышленности СССР стало создание ВПО – всесоюзного производственного объединения «Кузбассуголь», где Орицин работал директором по производству. И на рубеже распада СССР он стал генеральным директором ПО «Кузбассуглесбыт».

А сегодня, даже находясь на заслуженном отдыхе, продолжает активно работать на благо земляков.

Евгений Чириков.

// СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Руководство, совет ветеранов и члены коллегии ГУ МВД России по Кемеровской области с прискорбием извещают, что на 79-м году жизни скончался генерал-лейтенант милиции в отставке, заслуженный работник МВД СССР Владимир Иванович Савельев.

Владимир Иванович Савельев родился в Прокопьевске 18 августа 1944 года. До призыва в Советскую Армию работал в шахте «Тайбинская» Киселёвска. После демобилизации из армии вернулся на работу в шахту. В 1967 году пришёл на службу в милицию, на должность оперуполномоченного городского отдела милиции Киселёвска. Работая на различных должностях, Владимир

Иванович показал себя талантливым руководителем и грамотным специалистом. Его назначили начальником Киселёвского городского отдела милиции, а затем горотдела Прокопьевска. В 1991 году Савельева перевели на должность заместителя начальника УВД Кемеровской области. С 1994 по 1997 год он возглавлял Управление внутренних дел Кемеровской области.

Где бы ни служил, каким бы подразделением ни руководил Владимир Иванович, его трудолюбие и организаторские способности приводили к тому, что отделы внутренних дел под его руководством становились лучшими по раскрываемости преступлений в Кузбассе.

Выражаем искренние



соболезнования родным и близким покойного. Память о Владимире Ивановиче навсегда сохранится в сердцах его товарищей по службе, друзей.

Руководство, совет ветеранов и члены коллегии ГУ МВД России по Кемеровской области.

// ВЫСТАВКА

Сокровища «этнографического Эрмитажа»

В Кемерове открылась уникальная выставка Российского этнографического музея из Санкт-Петербурга «Русский народный костюм: одежда для людей и кукол».

Этой экспозицией завершаются мероприятия Года культурного наследия народов России в Кузбассе. В торжественном открытии выставки приняли участие министр культуры и национальной политики Кузбасса Анна Юдина, председатель комитета по вопросам образования, культуры и национальной политики парламента Кузбасса Ирина Фёдорова, председатель совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса Анна Цивилева.

Российский этнографический музей – один из крупнейших этнографических музеев

мира, который называют этнографическим Эрмитажем. В его собрании около 700 тысяч экспонатов XVIII-XX вв., относящихся к культурам 158 народов России.

Вниманию посетителей представлено 26 русских мужских и женских костюмов из 16 губерний России, головные уборы, обувь и украшения середины XIX века, сообщает пресс-служба Кузбасского государственного краеведческого музея, где проходит выставка. Также экспонируются подлинные традиционные русские куклы XIX века из фондов



Российского этнографического музея. В их одежде воспроизведены те же детали декора и украшения, что и в одежде для людей. Ведущий сотрудник

этого учреждения Елена Мадлевская отметила, что костюм – один из традиционных маркеров народной культуры. А куклы вообще очень редкий ма-

териал, который сохраняется в музее. Они приобретались с начала XX века.

Гости выставки узнали много нового из истории переселения крестьян из центральной части России в Сибирь, в частности на территорию современного Кузбасса. Большинство жителей Сибири и Кузбасса – потомки переселенцев, что показывает историческую общность населения России.

Анна Юдина, министр культуры и национальной политики Кузбасса, отметила важность и значимость открытия этой выставки. «Год культурного наследия народов России мы завершаем этой коллекцией. Это очень символично. Открывали мы этот год коллекцией из музея изобразительных искусств, выставка называлась «Искусство объединяет», – отметила Анна Юдина. Она подчеркнула, что и в наших муниципальных музеях собраны интересные этнографические коллекции.

На открытии выставочного проекта состоялось подведение итогов работы по созданию Реестра этнографических предметов, хранящихся в фондах музеев Кузбасса. Реестр создан в рамках Года культурного наследия народов России и включает более 800 предметов из 33 музеев.

Выставка «Русский народный костюм: одежда для людей и кукол» – результат большой работы не одного поколения сотрудников Российского этнографического музея по организации и проведению этнографических экспедиций, научно-исследовательской работы по изучению костюмов, бережного их хранения и экспонирования.



■ Фото Максима Киселева.



// ЭТНОНОВОСТИ

ЭКСПУРСИЯ

НОВЫЕ ОТКРЫТИЯ ЗНАКОМОГО ГОРОДА

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КЕМЕРОВА ПРОЕХАЛИ С ЭКСКУРСИЕЙ ПО ЗНАКОВЫМ МЕСТАМ КЕМЕРОВА.

Участниками мероприятия стали члены пяти национальных общественных организаций: таджикский национальный культурный центр «Авицена», «Национально-культурный центр азербайджанцев «Дружба», Кемеровский региональный центр культуры и сохранения традиций народов Дагестана «Ватан», центр татарской культуры «Дуслык», армянская община «Урарту». Экскурсанты осмотрели обновлённый парк Победы им. Жукова и стелу «Город трудовой доблести», посетили Мемориал Воину-Освободителю, посвящённый подвигу кузбассовца Николая Масалова, а также всех героев-сибиряков. Завершилась экскурсия на территории музея «Красная горка» около монумента «Память шахтёрам Кузбасса».

Активисты национальных общественных организаций узнали интересные факты о жизни города, пообщались в тёплой дружеской обстановке. По информации организаторов, во время поездки родилось несколько новых проектов и идей, которые планируется совместно реализовать в будущем, сообщила пресс-служба администрации города.

ТРАДИЦИИ

ДОСТУПНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ЯЗЫКА

В ТАШТАГОЛЕ ЦЕНТР ШОРСКОЙ КУЛЬТУРЫ, ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ «ЧАСКЫ» НАЧАЛ ДИСТАНЦИОННО ОБУЧАТЬ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ ШОРСКОМУ ЯЗЫКУ.

Возможность выучить родной язык на расстоянии появилась у детей, проживающих в отдалённых посёлках Горной Шории и Республики Хакасия. Педагог дополнительного образования Ирина Шульбаева разработала программу с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий «Пис айтчыбыс!» («Мы говорим!»). В настоящее время 10 детей из посёлка Ключевого Таштагольского района и п. Балыкса Республики Хакасия обучаются родному языку. Ребята встречаются с педагогом онлайн два раза в неделю. Есть заявки также учить шорский от школьников и классного руководителя сельской школы посёлка Бискамажа (Хакасия), их обучение планируется с начала 2023 года. Как сообщает пресс-служба регионального Министерства культуры и национальной политики, это стало возможным благодаря государственной программе Российской Федерации «Реализации государственной национальной политики» при поддержке Министерства культуры и национальной политики Кузбасса и администрации Таштагольского муниципального района.

На средства консолидированного бюджета было приобретено необходимое техническое оборудование: ноутбук, телевизор, микрофон, веб-камера. Также проведён косметический ремонт кабинета и закуплена учебная мебель.

ПРОЕКТ

ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ ПАНОРАМЫ КУЗБАССОВЦЫ МОГУТ ПОСЕТИТЬ МЕЧЕТИ, ПРАВОСЛАВНЫЕ И КАТОЛИЧЕСКИЕ ХРАМЫ РЕГИОНА В РЕЖИМЕ ОНЛАЙН.

Жителям доступны виртуальные 3D-панорамы в формате 360 градусов, обзорные видеоролики и актуальная историческая справка о каждом объекте. Как сообщило региональное Министерство культуры и национальной политики, в настоящее время отснято 70 объектов: 56 православных храмов Кемеровской Епархии, 3 католические церкви и 11 мечетей. Команда проекта успешно объехала основные религиозные объекты городов Кузбасса, представляющие культурную и историческую ценность. Реализацией проекта по оцифровке в 3D-формате религиозных объектов Кузбасса занимаются креативная команда КРОО «Центр татарской культуры «Дуслык» и активисты Молодёжного межнационального центра.

Подготовила Оксана Сохарева.

// ТВОРЧЕСТВО

Наполнить мир волшебством

Готовиться к Новому году – традиция очень и очень нужная. Украшать дом, наряжать ёлку, расписывать гуашью зеркала, вырезать и клеить снежинки на окна – эти воспоминания до сих пор с нами, уже выросшими детьми. Так пусть такие же трепетные памятные моменты останутся и у наших детей. Откладывайте все дела, их всё равно не переделаешь. Открывайте мастер-классы в поисковиках, читайте наши рекомендации, вспоминайте своё детство.

Начинайте вместе творить волшебство! С душистым чаем, душевными разговорами, планами на новогодние праздники. Тепло этих моментов долгие годы будет греть ваших детей.

Своими вариантами совместного творчества поделилась дважды мама Татьяна Тимофеева, волонтер кемеровской организации «Служба лечебной педагогики», основатель бесплатной инклюзивной студии творчества «Тимощка» (работает в креативном пространстве «кАРТотека» Кузбасской библиотеки для детей и молодежи).

– Неважно, обычный ты ребенок или с особенностями развития. Новый год для всех один. Волшебство, запах мандаринов и хвои от ёлки, сладости и подарки, загадывание желания в бой курантов – все любят этот чудесный праздник и считают дни до его наступления. Когда я была маленькая, мы постоянно украшали квартиру самодельными гирляндами и поделками. И вот, уже будучи взрослой, я решила, что это будет нашей семейной традицией.



Что может быть лучше, чем собраться всей семьёй и делать творческую новогоднюю поделку? Общее творчество – это



не только развлечение, но и общение, ведь с появлением современных телефонов мы стали реже общаться друг с другом. Так



■ Фото предоставлено Татьяной Тимофеевой.

же творчество очень хорошо для развития мелкой моторики, фантазии. Поэтому это ещё и полезно.

Сделать новогоднюю гирлянду очень просто. Нам понадобится цветная бумага, ножницы, любой клей и, конечно же, хорошее настроение. Из цветной бумаги нарезаются полосочки, а затем склеиваются в кольца, причём с таким заданием справиться может и малыш. Вроде простая поделка, а сколько она несёт позитива и радости. Ко-

лечки могут быть разных цветов, а гирлянда может быть какой угодно длины.

Хотите немного посложнее, но чтобы это было под силу ребёнку? Сделайте и нарядите вместе бумажную ёлочку. Вам не нужно будет бежать и покупать что-то особенное из творческих материалов. Всё просто, но интересно и красиво. Берите зелёный картон и скручивайте его в конус, лишнее отрезается ножницами для устойчивости. Затем вам понадобится цветная зелёная бумага, которая режется на длинные полоски шириной примерно 3 см. Их обматываем вокруг конуса и с помощью клея приклеиваем. Когда полностью наша ёлочка готова, можно приступить к её украшению. Нарядить лесную красавицу можно с помощью самоклеющихся бусин, пайеток или вырезать из цветной бумаги маленькие шарики.

Не так давно в творческой студии «Тимощка» с ребятами мы создавали ёлочный шар. Основа – это пенопластовый шар-заготовка, который можно было украсить с помощью специальных маленьких гвоздиков, пайеток и тесьмы. Все справились и создали свой маленький шедевр. Новогодние игрушки получились разными, потому что белый шар позволил включить фантазию, каждый украсил игрушку по своему вкусу.

// МУЗПРОЕКТ

«В некотором царстве, в некотором государстве...»

Почти 10 лет подряд в филармонии Кузбасса реализуется проект «Сказки с оркестром», в рамках которого профессиональные артисты читают любимые сказки. Около сотни инструментов размещаются на сцене, а счастливые дети усаживаются в зрительном зале вместе с родителями или друзьями. А придумала и воплотила этот проект на сцене музыковед филармонии, кандидат культурологии Ольга Гусева.



В минувшую субботу мальчишки и девчонки смогли совершить удивительную прогулку по сказочному лесу, где под осиной «спит лиса и видит воровские сны», медведь-музыкант играет на расщепленном грозой дереве, сорока-белобока лакомится пряниками, а волшебные деревянные петушки превращаются в настоящих птиц с золотыми крылышками...

Рассказ под живую музыку – древний, сложный жанр, в котором соединяется художественное слово и мировые и отечественные музыкальные шедевры. Именно музыка способна перенести эфемерное пространство сказки в реальность или, наоборот, увести тебя в волшебное измерение. Обычно сказка исполняется так: рассказчик читает текст, а оркестр озвучивает всё, что в нём происходит. Тему каждого героя играет один инструмент или группа сходных по тембру инструментов симфонического оркестра. Во время таких концертов звучат композиции Рахманинова, Чайковского, Лядова, музыка Моцарта, Бетховена, Прокофьева, Россини.

Подготовка к каждому концерту начинается за-

ранее, всего на один раз составляют специальную партитуру – запись из музыкальных фрагментов, а саму сказку обрабатывают так, чтобы, с одной стороны, не упустить главное, а с другой – не переутомить юных зрителей. Истории, от которых не оторваться, – про Василису прекрасную, гусей-лебедей и Мери Поппинс – звучат в роскошном исполнении Губернаторского симфонического оркестра и литературного театра «Слово» (художественный руководитель и режиссёр Ирина Латынникова), ведущая – Татьяна Казанцева.

За несколько лет «сказочный» проект собрал своих поклонников. Приходят бабушки с внуками, родители с детьми и, конечно, целыми классами – абонемент «В некотором царстве, в некотором государстве...» пользуется заслуженной любовью среди ребят начальной школы. В наступающем году ребят ждут сказки «Стойкий оловянный солдатик» (18 февраля), «Мери Поппинс» (11 марта) и «Василиса Прекрасная» (13 мая).

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

ПЯТЁРКА ИЗ БРЕМЕНА

30 ДЕКАБРЯ В МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ КУЗБАССА – НОВОГОДНЕЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ «БРЕМЕНСКИЕ МУЗЫКАНТЫ». ОДНА ИЗ САМЫХ ИЗВЕСТНЫХ ИСТОРИЙ ЗНАМЕНИТЫХ НЕМЕЦКИХ СКАЗОЧНИКОВ БРАТЬЕВ ГРИММ, С ДЕТСТВА ЗНАКОМАЯ И ЛЮБИМАЯ МНОГИМИ ПОКОЛЕНИЯМИ МАЛЬЧИШЕК И ДЕВЧОНОК.

Юные кузбассовцы смогут получить непередаваемые ощущения от живого общения с зажигательными героями, которые заново окупятся во все свои приключения, неизменно рождая радость и веселье у зрителей. Ведь «ничего на свете лучше нету, чем бродить друзьям по белу свету», а ещё пережить злых и кровожадных разбойников, обмануть их Атаманшу и украсть принцессу из дворца прямо из-под носа Короля, провести вокруг пальца Сыщика и порадоваться за Трубадура, которому в жизни несказанно повезло: он встретил Принцессу и своих верных друзей. Прекрасная музыка, яркое оформление и удивительные костюмы, динамичность и азарт исполнителей украшают спектакль и придают ему особую выразительность. Мюзикл непременно порадует своих зрителей: взрослые театралы окупятся в атмосферу детства и вспомнят любимых героев, а юный зритель познакомится с интереснейшими персонажами и повеселится от души.



Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// КОНЬКОБЕЖНЫЙ СПОРТ

Премьера на ледовом овале

На следующей неделе, 26-29 декабря, в кемеровском ледовом дворце «Кузбасс» состоится чемпионат России на отдельных дистанциях. На старт выйдут сильнейшие конькобежцы страны, в том числе победители и призёры самых престижных международных турниров. Церемония открытия соревнований – 26 декабря в 11.50.

В программе турнира, завершающего календарный спортивный год, – дистанции 500, 1000, 1500, 3000, 5000 метров, масс-старт на 16 кругов, командные забеги на 3 и 6 кругов (женщины); 500, 1000, 1500, 5000, 10000 м, масс-старт на 16 кругов, командные забеги на 3 и 8 кругов (мужчины).

Столица Кузбасса впервые принимает национальный чемпионат по скоростному бегу на коньках. Последний турнир столь высокого ранга состоялся в Кемерове в марте 1981 года в рамках зимней Спартакиады народов РСФСР: конькобежцы соперничали на стадионе «Химик».

Ныне соревнования пройдут под крышей ледового дворца, построенного в прошлом году. ЛД «Кузбасс» – собрат иркутского ЛД «Байкал». На обоих стадионах стандартное хоккейное поле и 400-метровый овал для конькобежцев. Первая подобная арена на два вида спорта – московский спорткомплекс «Крылатское», перепрофилированный во время эпидемии в ковидарий. Непосредственно для конькобежцев открыли стадионы в Челябинске и Коломне.

Кемеровские конькобежцы, воспитанники спортивной школы олимпийского резерва № 2, справились новоселье в ледовом дворце 10 августа 2021 года, что стало долгожданным праздником, ведь ранее юные спортсмены занимались и соревновались на катке по улице Гагарина, 118.

Отныне у кузбасских конькобежцев свой дом, где шесть раздевалок по 20 «квадратов» со всеми удобствами. Стало быть, есть условия, чтобы продолжить традиции Натальи Шиве, бронзового призёра Олимпиады-1984, чемпионки мира-1983 на дистанции 500 метров, чемпионки СССР-1984 в спринтерском многоборье, на дистанциях 1000 м (1982, 1984), 3000 м (1983) и 5000 м (1983).

Сегодня Наталья Шиве – президент



Юные конькобежцы занимаются в ЛД «Кузбасс» с августа 2021 года. Фото Владимира Ключева.

федерации конькобежного спорта Кузбасса. В этом году состоялся уже 17-й турнир на призы Шиве, который впервые прошёл в ЛД «Кузбасс». Все свои награды Наталья подарила музею в ледовом дворце.

– Конечно, радует, что дети получили возможность заниматься в прекрасном дворце спорта и с юных лет приобщаться к здоровому образу жизни, избегая тем самым вредных привычек и кривых дорожек, – говорит Наталья Григорьевна. – Думаю, и олимпийские медали не за горами при грамотной организации тренировочного процесса, финансовой поддержке и подготовке профессиональных кадров. К сожалению, в ЛД «Кузбасс» далеко не всегда есть время и оптимальные условия для тренировок, для подготовки к главным стартам сезона. Считаю, что спортивный объект предназначен для занятий, сборов, соревнований спортсменов, а не для культурно-массовых мероприятий.

Да, олимпийские медали наших земляков пока в перспективе, но уже есть позитивные результаты. В декабре кемеровчанин Николай Баранов, который тренируется под руководством Виталия и Ольги Леффлер, успешно выступил на Российско-Китайских молодёжных играх, завоевав три медали: серебряную на дистанции 1500 метров, бронзовые на 1000 м и в командном спринте.

Вадим Антонов.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Лучший первый круг

Кемеровский «Кузбасс» после первого круга XXXI чемпионата России замыкает тройку лидеров суперлиги, заработав 33 очка в тринадцати матчах, что на восемь баллов превышает прошлогодний график. Это лучший старт нашей команды с сезона 2009/10 года, когда победная серия составила 20 игр (рекорд клуба в национальных первенствах).

Заключительные матчи в этом году «Кузбасс» провёл 16 декабря в Иркут-

ске, где под руководством Дмитрия Шетинина одолел «Байкал-Энергию» (5:3), и 19 декабря в Хабаровске, где уступил «СКА-Нефтянику» (4:6).

На арене «Ерофей» кемеровчане пропустили к 15-й минуте матча четыре безответных гола. «Размочили» счёт Алексей Ничков и Александр Егорычев. Во втором тайме дубль сделал Ничков, а на 89-й минуте поразил ворота хозяев Кирилл Девятых.

// В БЛОКНОТ БОЛЕЛЬЩИКУ

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ОТДЕЛЬНЫЕ ДИСТАНЦИИ КЕМЕРОВО. ЛД «КУЗБАСС», 26-29 ДЕКАБРЯ

Понедельник, 26 декабря

12.00. Женщины. 500 м
13.00. Мужчины. 500 м
14.00. Женщины. 3000 м
15.15. Мужчины. 5000 м

Вторник, 27 декабря

12.30. Женщины. 1000 м
13.35. Мужчины. 1000 м
14.40. Женщины. Командный забег, 6 кругов
15.10. Мужчины. Командный забег, 8 кругов

Среда, 28 декабря

12.30. Женщины. 1500 м
13.40. Мужчины. 1500 м
14.50. Женщины. Масс-старт, 16 кругов
15.20. Мужчины. Масс-старт, 16 кругов

Четверг, 29 декабря

11.45. Женщины. Командный забег-спринт, 3 круга
12.00. Мужчины. Командный забег-спринт, 3 круга
12.35. Женщины. 5000 м
13.35. Мужчины. 10 000 м

// СПРИНТ-НОВОСТИ

СНОУБОРД

Воспитанница таштагольской спортивной школы Наталья Соболева первенствовала в параллельных видах на международном турнире в Башкортостане.

Соревнования райдеров из России, Ирана, Казахстана, Японии состоялись 17-18 декабря на трассах горнолыжного центра «Абзаково». Наталья Соболева была вне конкуренции в параллельных дисциплинах (слалом-гигант, слалом), опередив 23 спортсменки.

Андрей Соболев, старший брат Натальи, заработал серебро в параллельном слаломе, в «гиганте» награду аналогичного достоинства завоевал Игорь Слыв из Таштагола. Тройку призеров в параллельном слаломе дополнил кузбассовец Дмитрий Карлагачев.

Через неделю, 29 декабря, в Москве пройдёт международный турнир «Кубок чемпионов» в параллельном слаломе, а на этой неделе, 23-24 декабря, на горе Туманной в Таштаголе состоится второй этап Кубка России в борд-кроссе.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

В пятницу, 23 декабря, новокузнецкий «Металлург» сыграет в Перми с «Молотом» заключительный в этом году матч чемпионата Всероссийской хоккейной лиги.

Последнее в 2022-м турне «сталеваляры» начали 17 декабря в Ижевске, где уступили «Ижстали» – 4:5 (2:4, 1:0, 1:1). Сибиряки значительно превзошли соперников по количеству бросков в створ ворот (35-19), но в завершении стадии атак действовали менее результативно. В составе «Металлурга» отличились Илья Авраменко, Егор Филин, Олег Ломако и Вячеслав Шевченко. Через день, 19 декабря, новокузнецчане потерпели в Альметьевске «сухое» поражение от «Нефтяника» (0:3).

В турнирной таблице ВХЛ команда Сергея Решетникова занимает третье место, набрав 48 очков в 34 матчах (без учёта вчерашней игры в Нефтекамске с «Торосом»).

...

Новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи» проведёт в декабре семь гостевых матчей в чемпионате Молодёжной хоккейной лиги.

В шести предыдущих встречах на выезде подопечные Евгения Королёва переиграли «Тюменский легион» (8:2, 2:1, в овертайме), обменялись победами с «Авто» в Екатеринбурге (2:4, 4:3), уступили альметьевскому «Спутнику» (1:3) и казанскому «Ирбису» (2:3, по буллитам). Лучший бомбардир «медведей» по системе «гол плюс пас» – 19-летний Антон Лазаренко, заработавший 29 (11+18) баллов.

«Кузнецкие медведи» поднялись на шестую строчку в дивизионе «Серебряный» Восточной конференции МХЛ, набрав 26 очков в 32 матчах (разница шайб: 79-101). Во вторник, 27 декабря, новокузнецчане сыграют в Новосибирске с «Сибирскими снайперами».

Андрей Тарков.

Вадим Антонов.

// СОВЕТ ЭКСПЕРТА

Безвозмездная помощь

Кузбасский учёный рассказал, как увеличить урожайность садовых культур без каких-либо покупных спецсредств.

«Традиционно садоводы-огородники привыкли к тому, что повышать урожайность культур или бороться с вредителями нужно с использованием химических препаратов, – констатирует Дмитрий Суцёв, доцент кафедры экологии и природопользования института биологии, экологии и природных ресурсов Кемеровского государственного университета. – В обиход уже давно вошло правило: хотим собрать больше урожая – значит, вносим больше удобрений. Иной раз широкое применение находят фитогормоны, которые стимулируют рост растений или улучшают их продуктивность. Ну а с вредителями чаще всего боремся ядохимикатами, распыляя, разбрызгивая или раскладывая их по участку. Препараты либо отпугивают нахлебников, либо уничтожают их».

Также Дмитрий Владимирович обра-



■ Фото из личного архива Дмитрия Суцёва.

щает внимание и на тот факт, что многие совершенно забывают главное: основой грамотного и безопасного сельского хозяйства является применение именно природных механизмов. Они подходят и для борьбы с различными вредителями, и для повышения урожайности.

«Для данных целей в первую очередь нужно сделать простое, но доброе дело: развести в своих владениях большое ко-



личество цветущих растений, – объяснил эксперт. – Как известно, цветковые растения привлекают различных опылителей, которые помогают эффективно опылять цветущие плодово-ягодные кустарники, деревья, разные травянистые растения (например, те же огурцы и помидоры). Это одно из условий, гарантирующих стабильно высокий урожай».

Кроме того, цветы привлекают на-

секомых-энтомофагов, которые поедают в садах-огородах вредителей. «Часто взрослые особи сами питаются нектаром и соками растений, зато их личинки съедают ненасытных любителей плодово-ягодных культур», – уточнил собеседник.

Поэтому, если мы на своём участке создадим условия для произрастания в течение всего сезона достаточного количества цветковых растений, таким образом активируем защиту и гарантируем безопасности будущего урожая.

«Причём упор лучше делать на сложноцветных подопечных – с них довольно легко добывается нектар, – сделал ремарку преподаватель вуза. – К примеру, они идеально подходят для таких энтомофагов, как наездники и мухи, которые борются на стадии личинки с тлями, червецами, щитовками, паутинным клещом».

Кстати, мало кто знает, что личинки мухи-толкунчика и мухи-сирфиды поедают полчища тли, клещей, мелких гусениц и прочих вредителей. Словом, благодаря цветочным группам и композициям труженики получают помощников, которые безвозмездно и безопасно отвоёвывают урожай.

Алена Смирнова.

// ИДЕЯ

Изюминка зимнего двора

Доморощенные флористы нашли способ, как украсить стационарные кашпо и вазоны.

Отнюдь не все убирают эти декоративные сосуды на зиму. Много цветочных ящичков остаётся и на балконах многоквартирных домов. Некоторые флористы-любители нашли им применение даже в студёную пору. «Мы живём в своём доме, а все кашпо висят на надёжных цепях, то есть снять просто так их не получится, – рассказала кемеровчанка Надежда Птицына. – Одно время использовали кашпо под кормушки, но птиц на угощение слеталось так много,



■ Такая композиция станет изюминкой любого участка. Фото автора.

что тяжело было выйти из жилища, поэтому от идеи отказались, а птички столовые разместили в конце приусадебного участка. Конечно, видеть в кашпо только снежную шапку не хотелось, и однажды решили наполнить ячейки настроением».

Так, перед Новым годом в ход пошли и гроздья рябины, и еловые веточки, и шишки, и мишура разных цветов и оттенков. Получилось действительно здорово.

«Осенью собрали иную композицию: в ней было много сухоцветов, сушёных грибов, а главным акцентом стали веточки облепихи, правда, ягодки вскоре склевали птицы», – отметила хозяйка.

И для весеннего периода Надежда уже подготовила «икебану»: нарезала прутьиков, из атласных ленточек изготовила бутоны – эти растения расцветут раньше других и, безусловно, станут ярким акцентом двора.

Алена Федотова.

РЕКЛАМА.

КУЗБАСС 1 HD

Проект о современных научно обоснованных методиках выращивания растений в условиях Кузбасса.

Наша задача – просвещение в области овощеводства и садоводства.

КОНСУЛЬТАНТ САДОВОДА

Своим примером и примером садоводов Кузбасса показываем, какие урожаи мы можем получать в нашем непросто́м климате.

Кузбасс – территория урожая! В преддверии дачного сезона советы агронома Владислава Кундасева как нельзя кстати!

Очередную порцию важных и актуальных советов и лайфхаков смотрите каждое воскресенье в 20 часов только на телеканале «Кузбасс 1 HD».

НОВЫЙ ГОД – НОВАЯ ЖИЗНЬ?

Из года в год в новогоднюю ночь каждый из нас загадывает самые заветные желания. Кто-то сжигает бумажки и пьёт пепел с шампанским, кто-то просто проговаривает про себя под бой курантов. А кто-то начинает проходить марафоны, составлять карту будущего или расписывать цели. И всех объединяет одно – желание начать новую жизнь в новом году... А с чего начинается она, эта новая жизнь? Что важно на самом деле? Как обойтись без разочарований и научиться наслаждаться... жизнью в новом году. Об этом поговорим накануне новогодних праздников с семейным психотерапевтом Анной Ардаковой.



– Анна, праздники заканчиваются, желания загаданы, цели расписаны и...?

– ...и каждый начинает ждать и мечтать о том, как изменится жизнь. Кто-то мечтает о себе в будущем: каким я буду, когда заработаю миллионы / похудею / сделаю пластику / уволюсь / рожу / женюсь и т. д. А кто-то вспоминает своё прошлое и ожидает вернуть, например, тело 10-летней давности, «те посиделки с друзьями» и жизнь «как раньше». Мало людей живёт настоящим. И жизнь проходит... Английский так и не выучен, тело мечты не сделано, а до миллиона как «до луны пешком». Ожидания не оправданы. И вот, подводя итоги в конце года, мы чаще говорим: «Да, какой-то год был плохой».

– А что действительно нужно для того, чтобы изменить свою жизнь?

– Важно действовать. Потому что мы любим, уважаем и ценим себя, когда у нас что-то получается и когда мы что-то смогли!

– С чего начать изменения?

– Конечно, с себя.

1. Составьте список своих достижений за год. Не старайтесь найти какие-то глобальные достижения. Пусть это будут мелочи, какие-то маленькие шаги. Но это первый показатель, что вы что-то начали уже делать.

2. Напишите, чего бы вы хотели достичь в 2023 году. Пишите свои самые смелые, но реальные цели. После этого проверьте их на искренность. Спросите себя: «Для кого я этого хочу?» Если ваш ответ «для себя», то эту цель оставляйте, она ваша. Но если вы этого хотите «для детей», «мамы», «мужа», то эти цели и желания не ваши. Смело вычёркивайте их из вашего списка.

3. Купите себе подарок. Побалуйте себя. Да, можно! Пусть это будет какая-то приятная мелочь, но она будет исключительно для вас.

4. Напишите список ваших «факапов» (ошибок). Посмотрите на него внимательно. Это ваш опыт. Самое полезное, что вы смогли сделать за этот год, – осознать свои ошибки, принять их и перестать себя винить. А в следующем году, на основе прошлого опыта, начинайте действовать по-другому.

– А дом, очаг?

– Обязательно. И здесь нужно потрудиться. Дом – отражение личностей его обитателей. Есть даже выражение: «Хочешь привести мысли в порядок – начни с кухни!» Иногда, наводя порядок, можно добиться ощущения внутренней гармонии, которое стоит взять с собой в 2023 год.

– Есть ли дела, которые желательнее сделать до конца декабря и «будет нам счастье»?

– Первое – избавиться от ненужных вещей. Как бы ни банально это звучало, но старые газеты и журналы, рваная или застиранная одежда, треснувшие чашки: всему этому место на помойке, а не в вашем доме. Купите то, что поможет создать новогоднее настроение (даже мелочь). Это могут быть фонари, свечи, гирлянды или ель, живая или искусственная. Второе – сделайте генеральную уборку. Не стоит начинать убираться 30 декабря, стараясь за один день привести дом в идеальное состояние. Разделите квартиру на несколько зон и поочередно наводите в них порядок. Так вы не устанете и всё успеете. Третье – подумайте, что требует радикальной починки или полной переделки. Может быть, давно протекает бачок унитаза, но у вас не доходят руки вызвать мастера? Или после переезда в новую квартиру вы так и не купили красивую люстру? Доделайте все дела, не тащите их в новую жизнь. И последнее – отдайте то, что вам больше не требуется. Если вы не пользова-



■ Фото Федора Баранова.

лись какой-то вещью целый год, то она вам не нужна. Отнесите ненужное (но в хорошем состоянии) на благотворительную ярмарку или экомероприятие.

– Новогодние каникулы – это и проверка отношений. Семья круглые сутки дома. Не все так привыкли, в обычной жизни у нас работа, садик, школа. Что посоветуете?

– Это волшебное время точно не для выяснения отношений. Предлагаю продумать досуг заранее. Напишите список развлечений и мероприятий, которые вы хотели бы сделать или посетить в новогодние каникулы: сходить на мастер-классы, театры, кино, смастерить какие-то поделки всей семьёй. Кстати, традиция лепить пельмени очень объединяет. Вот ещё есть очень интересное задание для всей семьи. Каждому из домашних выдаётся набор фломастеров, два листка бумаги размером с открытку и задание нарисовать две картинки: «Наша семья в прошлом году» и «Наша семья в новом году». Не нужно оценивать художественные способности, пусть каждый рисует как умеет. Далее картины вывешиваются на стену, художники превращаются в зрителей и пробуют угадать, что каждый зашифровал в своём живописном послании. Потом можно и обсудить, чего вы ждёте в новом году. Найдите в себе силы, отнеситесь ко всему с юмором, а полученную информацию используйте для улучшения отношений с близкими. Это точки роста вашей семьи.

– А на работе что важнее всего успеть сделать?

– Конечно, служебные вопросы лучше успеть решить до 31 декабря, чтобы мысли о работе вас не тяготили в январские каникулы. Доделать отчёты, сводки и прочую документацию, выкинуть ненужную канцелярию и приобрести то, что потребуется в будущем году для плодотворной работы, навести порядок в кабинете или на рабочем столе... Купите или сделайте своими руками небольшие сувениры, сладости в подарок коллегам. Хороший климат в коллективе – залог плодотворной деятельности. Напишите поздравительные записки коллегам. Им будет приятно!

Этот год был сложным для всех. Пришлось принять настоящее и в какой-то мере отказаться от будущего. Мы не знаем, что с нами будет дальше. Сложно жить без плана, без ожиданий «лучшего времени», без путешествий и с чувством тревоги за будущее. Но я предлагаю жить настоящим. Именно это поможет вам, как ни парадоксально, начать жить новую жизнь. И в этом году советую всем под бой курантов загадать получать наслаждение от процесса достижения ваших целей и планов. И вообще, наслаждаться просто жизнью! А подготовка к Новому году не обязательно должна отнимать много сил. Делайте шаг за шагом каждый день, и праздники пройдут легко и весело!

// ЭТО ИНТЕРЕСНО

Для подведения итогов есть очень интересный метод. Это поможет не только понять свои достижения, но и узнать что-то новое о себе, а также спланировать новый 2023 год. Нужно ответить на вопросы, приведённые ниже. На них нет правильных или неправильных ответов. Выделите себе время, возьмите ручку и бумагу и начинайте отвечать. Долго не задумывайтесь над ответами. Пишите первое, что пришло в голову, – это и есть истинное.

1. Сколько бы вы себе дали лет, если бы не знали своего возраста?
2. Что хуже: потерпеть неудачу или так и не попробовать?
3. Почему, если жизнь так коротка, мы делаем так много того, чего не любим делать, и при этом делаем так мало из того, что любим?
4. Если работа завершена, всё сказано и всё сделано, чего было больше – разговоров или дел?
5. Если бы вам разрешили изменить только одну вещь в мире, что бы это было?
6. Если счастье станет национальной валютой, какая работа сделает вас богатым?
7. Вы делаете то, во что верите, или пытаетесь верить в то, что делаете?
8. Если бы в среднем человеческая жизнь длилась 40 лет, что бы вы изменили в своей жизни, чтобы прожить её максимально интересно?
9. Насколько вы контролируете то, что происходит в вашей жизни?
10. О чём вы больше беспокоитесь: сделать вещи правильно или сделать правильные вещи?
11. Вы обедаете с тремя людьми, которых уважаете и цените. Они начинают критиковать вашего друга, не зная, что вы с ним дружите. Эта критика унижительна и несправедлива. Что вы сделаете?
12. Если бы вы могли дать маленькому ребёнку только один совет за всю жизнь, что бы вы сказали?
13. Смогли бы вы нарушить закон для спасения любимого человека?
14. Вы видели безумие там, где позже увидели гениальность?
15. Что в этой жизни вы делаете иначе, чем другие люди?
16. Как получается, что то, что делает вас счастливым, не делает счастливым всех остальных?
17. Что вы очень хотели сделать, но так и не сделали? Что останавливает?
18. Вы держитесь за что-то, что давно пора отпустить?
19. Если бы вам предложили навсегда переехать в другую страну, куда бы переехали и почему?
20. Вы нажимаете кнопку вызова лифта больше одного раза? Вы действительно верите, что это ускорит лифт?
21. Кем бы вы хотели быть: нервным гением или счастливым дурачком?
22. Почему вы – это вы?
23. Если бы вы смогли стать самому себе другом, хотели ли бы себе такого друга?
24. Что хуже: если ваш лучший друг переедет жить в другую страну или будет жить рядом, но вы перестанете общаться?
25. За что вы больше всего благодарны в этой жизни?
26. Что вы выберете: потерять все свои прошлые воспоминания или никогда не иметь новых?
27. Можно ли добиться правды, не сражаясь?
28. Ваш самый большой страх стал реальным?
29. Вы помните, как были ужасно расстроены лет 5 тому назад? Сейчас это имеет значение?
30. Какое у вас самое счастливое воспоминание о детстве? Что делает его таким?
31. Какие события из вашего прошлого заставили вас чувствовать себя настоящим, живым?
32. Если не сейчас, то когда?
33. Если вы ещё не достигли желаемого, то что вам терять?
34. Было такое, что вы были с кем-то и ничего не говорили, а затем решили, что это был лучший разговор в вашей жизни?
35. Возможно ли знать без тени сомнения, что хорошо, а что плохо?
36. Если бы вам сейчас дали очень много денег, вы бы уволились с работы?
37. Что бы вы больше хотели: иметь много работы, которую нужно сделать, или мало работы, но той, которую вам нравится делать?
38. У вас есть ощущение, что сегодняшний день уже повторялся сотни раз до этого?
39. Когда в последний раз вы начинали активно действовать, имея в голове только зачаток идеи, но при этом уже сильно веря в неё?
40. Если все, кого вы знаете, умрут завтра, кого вы навестите сегодня?
41. Хотели бы вы обменять 10 лет своей жизни на всемирную известность и привлекательность?
42. В чём разница между жизнью и существованием?
43. Когда уже наступит время рассчитывать риск и начать делать то, что вы считаете верным?
44. Если мы учимся на своих ошибках, почему мы боимся их совершать?
45. Что бы вы могли делать по-другому, зная, что никто вас не осудит?
46. Когда в последний раз вы замечали звук своего собственного дыхания? А сердцебиения?
47. Что вы любите? Последние ваши действия выражали эту любовь?
48. Вы сможете вспомнить, что делали вчера? А позавчера? А позапозавчера? Чем эти дни отличаются?
49. Решения принимают здесь и сейчас. Вы сами их принимаете или кто-то принимает их за вас?

// О ЧЕМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

14.02.1965

Макулатура – ценное сырьё

Основным сырьём для выработки рубероида на Кемеровском заводе мягкой кровли служит бумажная макулатура. Казалось бы, невзрачное сырьё. Но именно из-за этой макулатуры на заводе создалось крайне тяжёлое положение.

Заготовка бумаги ведётся на предприятиях, торговых базах, в типографиях. Значительную помощь оказывают учащиеся школ. В первом полугодии 1964-1965 учебного года пионеры и школьники области собрали 137 тонн макулатуры. Наибольшее количество – 56 тонн – сдали учащиеся Новокузнецка.

Но крайне слабо занимаются этим в Прокопьевске, Белове, Ленинске-Кузнецком. Заводу в нынешнем году требуется 6400 тонн бумажного сырья. Каждая семья, школа, предприятие должны помочь увеличить выпуск ценных строительных материалов.

М. Гусев,
ст. инженер
Кемеровской областной конторы
Главторсырье.

// КОММЕНТАРИЙ

Практика сбора макулатуры сохраняется в регионе и по сей день. Так, кемеровчане недавно собрали около семи тонн макулатуры во время Всероссийской акции «Миллион – Родине!». Средства, вырученные от сдачи вторсырья, направят на поддержку образовательных учреждений Горловки, сообщила пресс-служба администрации Кемерово. Акция длилась 2,5 месяца. Жители Кемерово активно поддержали сбор макулатуры и передали 6724 кг вторсырья. Также инициаторы провели 25 экоуроков и просветительских акций. На территории города действовало четыре открытых пункта сбора макулатуры. Активно проявили себя ученики гимназий и школ, воспитанники детских садов, работники предприятий, учреждений. Партнёром по вывозу и утилизации вторсырья выступил завод по переработке макулатуры «Кузбасский СКАРАБЕЙ». Напомним, во время недавней прямой линии об этом предприятии говорил губернатор. Там открылось инновационное производство по выпуску антибактериального картона из макулатуры. Здесь смогут перерабатывать для вторичного использования 120 тыс. тонн макулатуры в год, в планах – открытие второй линии на 300 тысяч тонн, сообщила пресс-служба АПК. Из вторсырья завод будет выпускать не имеющую аналогов в России антибактериальную бумагу для упаковки пищевой и сельскохозяйственной продукции.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

... Пав- лиаши- ли	Горный прида- ток	Древний народ	Порт в Колум- бии	Антирай	Франц. компо- зитор	
Тайный провоз товара	Грече- ская буква	Маслич- ное рас- тение	Ликви- дация дома	Языче- ский божок	Индий- ский соус	
Наука о цвете	Просто- речное «да»		Чего боится черт?			
Часть мясной туши	Муж- ское имя				Лондон- ский туман	
			Лимон- ная мята			Гидро- монитор
	Рисо- ванная загадка	Русский физиолог	Дьявол в исламе	Муж- ское имя	... Бульба	Бедрен- ная кость
			Стреля- ющий лыжник			
Шерстя- ная ткань	Теле- фонный отзыв			Буки- нист по- русски	Древне- римский врач	
			... Божья (идиома)			Элект. устрой- ство
Харак- тер	Антоним шевелюре			Жвач- ное жи- вотное	Автомат Калаш- никова	Сом- намбула
			Уйди!	Науш- ник и ябедник		
... Бабад- жанян	Расши- рение трубы			Небес- ный свод (поэт.)	Бычок, но не рыба	
		Индий- ская корова	Вождь волчьей стаи	«... меча и орала»		Надоеда
Заявле- ние в суд	«Полу- остров» наоборот				Рисунок на теле	Проезд через дом
				Отказ		Покатый спуск
Лагерь в Крыму	Слово барана		Пища		Одно- кратное действие	Анна в детстве
				Науч- ный труд		«Душев- ная» емкость
				Цирковой перед...		Ветер на побе- режье
			Голов- ной убор	Город в Египте	Один из пары	Сабза, кишмиш
					Порода попу- гаев	Лесная птичка
	Мама крошки Ру	Единич- ный вектор			Краса- вица- шиповка	Откры- тое место
					Об землю	

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 15 декабря

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Мотоциклист. Кретин. Сваха. Икона. Серьги. Одра. Боец. Анод. Ил. Био. Статуя. Сноб. Колпак. Но. Лог. Балу. Подшипник. Мрак. Срез. АО. Сто. Нос. Гной. Опий. Руно. Га. Блицкриг. Охта. Шеф. Би. Иголка. Ги. Иероглиф. Аргон. Тамада. Рислинг. Дав. Завиток. Шота. Окатыш. Древнов. Рань.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Окрик. Остен. Инна. Ляссе. Скальд. Гавиал. Омет. Ан. Соня. Родео. Грипп. Ибн. Лобоккий. Осло. ЦАР. Аура. Ион. Скоп. Купе. Лед. Лимнология. Гладиаторы. Ба. Озноб. Шасси. ИО. Нон. Страшила. Роу. Гак. Оби. Леонардо. ЦСКА. Ре. Грин. Фифа. БГТО. Арал. Горн. Имя. Иаков. СВ. Икота. Гуашь. Ка. Ми. Зуд. Все. Тон. Шар. Тын.